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     1940

1-1  er   janvier  1940  -  feuille  grand format,  écrite  recto-verso ;  Danièle donne  de  ses  nouvelles  à
Madeleine Laurain. Elle a regagné Paris où elle travaille dans une librairie. Elle lui adresse ses
meilleurs vœux.

*

2-1er janvier 1940-Epernon (Eure et Loir)- feuille grand format à en-tête de la Pharmacie R.Lecoin,
écrite recto-verso ; Suzanne Laurain-Fayet et son mari, Jean Fayet présentent leurs vœux à leur
famille lavalloise. Le bébé Alain est grognon à cause de ses dents.
(Il semble que cette lettre ait été datée par erreur de 1940 pour 1941par sa rédactrice, car son fils est
né le 28 du même mois)

*

3-2 janvier 1940-Rouen- feuille grand format écrite recto-verso ;  Mimi donne de ses nouvelles à
Madeleine Laurain et lui présente ses vœux.

*

4-4 janvier 1940-Vannes- feuillet double écrit sur quatre pages ; Antoinette Boucher présente ses
vœux à la famille Laurain et donne des nouvelles des siens.

*

5-4 janvier 1940-Déville-les-Rouen- deux feuillets simples écrits recto-verso ; Annie donne de ses
nouvelles à Madeleine Laurain.

*

6-14 janvier 1940-Portsall – carte (13,5x9) écrite recto-verso ; G.Lécureux remercie Ernest Laurain
de l’envoi d’un document d’état civile, lui donne des nouvelles de sa famille et lui adresse ses
vœux.

*

7-17 janvier 1940-Saint-Servan- feuillet double écrit sur quatre pages ; Yvonne Belley présente ses
vœux à Madeleine Laurain et prend auprès d’elle des nouvelles d’amies commues.

*

8-18 janvier 1940-Laval- feuille grand forma écrite recto-verso ; Marguerite Leroy (employée des
Laurain) donne de ses nouvelles à Madeleine Laurain.

*

9-19 janvier 1940-Paris- carte postale illustrée écrite au verso ; Madeleine Laurain qui est à Paris
écrit à son père au sujet d’un manteau de fourrure à réparer.
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10-19 janvier 1940-Rennes- feuillet simple écrit recto-verso ;  Suzanne Laurain-Fayet écrit à sa
sœur Madeleine pour prendre des nouvelles de son père et lui demander la date de soutenance de sa
thèse.

*

11-20 janvier 1940-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Ninette (Anita Boucher) adresse
ses vœux à Madeleine Laurain. Elle est en pleine période de spleen.

*

12-20 janvier 1940-Laval- feuillet simple écrit recto-verso ; Marguerite Leroy donne des nouvelles
de la maison à Madeleine qui séjourne à Paris et fait quelques réflexions sur ses amies.

*

13-20 janvier 1940-carte de couleur bleue (13,5x9) écrite recto-verso ;  Loulette Guitard  (amie)
remercie Madeleine de l’envoi d’un bouquet de violettes et l’invite à déjeuner avec elle.

*

14-21 janvier 1940-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain décrit son
séjour parisien, fort occupé, à son père et à Marie.

*

15-22 janvier 1940- Fay- un feuillet double et un feuillet simple ; M.Sellier donne des nouvelles de
son pays natal à Ernest Laurain et souhaite les revoir cette année.

*

16-23 janvier 1940-Rouen- feuille grand format écrite recto-verso ; Mimi (?) répond à une lettre de
Madeleine Laurain en lui donnant de ses nouvelles .

*

17-24 janvier 1940-Paris- deux feuilles grand format écrites recto-verso ; Madeleine Laurain qui
est venue à Paris déposer sa thèse, raconte par le menu à son père ses multiples rendez-vous, allers
et venues.

*

18-24  janvier  1940-Laval-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Marguerite  Leroy (employée  des
Laurain) écrit à Madeleine pour lui donner les dernières nouvelles de la maison et de quelques
connaissances.

*

19-24 janvier 1940-feuille grand format de couleur bleue écrite au recto ;  Jean Fayet,  mari  de
Suzanne,  écrit à Ernest Laurain pour lui exprimer son regret de l’avoir méconnu. Il a été reçu dans 
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sa famille à Compiègne qui lui a révélé la vraie personnalité de son beau-père. Il espère que la
naissance proche de leur enfant lui permettre de nouer de meilleures relations.

*

20-25 janvier 1940-Paris- feuillet double écrit sur deux pages ; Madeleine Laurain écrit à son père
pour lui indiquer qu’elle partira un jour plus tard car Anita Boucher (Ninette) a fait une chute sur la
glace.

*

21-25 janvier 1940-carte de visite (9x5) écrite recto-verso ;  Madeleine Dillay  s’excuse auprès de
Madeleine Laurain manqué une de ses visites et lui retourne des livres prêtés.

*

22-25 janvier 1940-Vannes- feuillet double écrit sur trois pages ;  C.Boucher répond aux vœux de
Madeleine Laurain en lui adressant les siens et en lui renouvelant toute son amitié.

*

23-26 janvier 1940- deux feuillets simples écrits recto-verso et un feuillet simple écrit au recto ;
René Gauchet donne de ses nouvelles à Ernest Laurain et lui adresse des références concernant un
blason qu’il a demandé à son ami d’identifier.

*

24-27 janvier 1940-télégramme adressé par Melle Terroine à Ernest Laurain pour lui anoncer que
Madeleine reste au chevet d’Anita Boucher jusqu’à l’arrivée de Melle Legrand.

*

25-28 janvier  1940-télégramme adressé  par  Jean Fayet à  Ernest  Laurain  pour  lui  annoncer  la
naissance d’Alain, son petit fils le 26 janvier.

*

26-28 janvier 1940-feuille de grand format écrite recto-verso ; le Capitaine H.de La Barre répond
à une lettre de Madeleine Laurain.

*

27-28 janvier 1940- Nery (Oise)- deux feuillets simples écrits pour l’un recto-verso et pour l’autre
au recto ; Yvonne Lanhers écrit à Madeleine Laurain pour la remercier de son accueil chez elle à
Laval, remercier son père de l’aide qu’il lui a apporté dans ses travaux et Marie de tout ce qu’elle a
fait pour elle et Melle Terroine.

*
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28-28 janvier 1940-Falaise (Calvados)- feuillet double bordé de noir écrit sur une page ; L.Paillard,
ami d’Ernest Laurain lui exprime son respectueux souvenir.

*

29-29 janvier 1940-feuillet simple écrit au verso ; J.Fayet écrit à Ernest et Madeleine Laurain pour
leur donner des détails sur la naissance d’Alain, son fils et celui de Suzanne.

*

30-30 janvier 1940-feuille de grand format écrite recto-verso ; Suzanne Laurain-Fayet raconte les
circonstances de son accouchement à son père et lui demande de venir voir son petit-fils pour leur
pardonner à tous les trois.

*

31-sans date- carte de couleur grise (13,5x9) écrite recto-verso ; Suzanne Laurain-Fayet, toujours
en clinique mais qui va en sortie, presse Madeleine et son père de venir voir son petit Alain.

*

32-sans date- trois feuillets  écrits recto-verso ;  Madeleine Connat  écrit à sa cousine Madeleine
Laurain pour lui  communiquer les dates des soutenances de thèses,  les 11 et  12 mars.  Elle lui
raconte son travail et lui fait la chronique de l’École des Chartes en ces temps troublés.

*

33-sans date- feuillet simple écrit recto-verso ; Anita Boucher (Ninette) félicite Madeleine Laurain
pour la naissance de son neveu, Alain. Elle lui communique elle aussi les dates des soutenances de
thèses et lui propose de venir s’installer chez elle à l’occasion de sa venue à Paris.

*

34-2 février 1940- feuille de grand format écrite au recto ;  Suzanne Laurain-Fayet supplie son
père de venir faire la connaissance de son petit fils.

*

35-5 février  1940-Niort-  deux feuillets  doubles  écrits  recto-verso ; Mauricette ,  condisciple  de
Madeleine Laurain lui écrit pour lui raconter son installation à Niort avec ses parents et le retard
qu’a pris a rédaction de sa thèse. Elle s’en inquiète beaucoup tout en voulant la soutenir avant que la
guerre ne rende les choses plus difficiles.

*

36-6 février 1940- Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Jean Tremblot interroge Ernest
Laurain sur les écus féminins sur les tombes autour de Senlis. A-t-il des lumières sur le sujet ? Il
souhaite faire une communication sur le sujet à la Société française d’héraldique.

*
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37-8 février 1940-Périgueux- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Tixier répond à un lettre de
Madeleine  Laurain en lui  indiquant  que  lui  et  sa  femme sont  retenus  à  Périgueux alors  qu’ils
s’apprêtaient à déménager à Vitré. Ils hébergent des réfugiés alsaciens.

*

38-11 février  1940-Marquéglise-  feuille  quadrillée de  grand format  écrite  recto-verso ;  Isabelle
offre ses vœux à ses amis Laurain et espère les revoir après la guerre. Elle a dans son presbytère
cinq prêtres soldats depuis trois mois qui lui donnent bien du travail.

*

39-11 février 1940-Mayenne- feuille de grand format écrite recto-verso ; Mme Cardot adresse ses
vœux à Madeleine Laurain et à son père. Elle aurait beaucoup de plaisir à les recevoir à Mayenne
comme au temps de ses parents. Son mari appartient à l’État-Major de l’Armée et son poste l’oblige
à de nombreux déplacements.

*

40-12 février 1940-deux feuillets doubles écrits recto-verso ; Madeleine Connat écrit à Madeleine
Laurain pour lui raconter ses faits et gestes à la Bibliothèque nationale, la recherche de son sujet de
thèse etc..et lui donner quelques nouvelles de ses condisciples.

*

41-sans date- Créteil- feuille de grand format de couleur bleue écrite recto-verso ;  Mme Connat
(cousine) donne de ses nouvelles à Madeleine Laurain.

*

42-13 février 1940-feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain-Fayet écrit à sa sœur, pour
lui dire combien elle est heureuse de sa visite accompagnée de Marie .

*

43-13 février  1940- feuillet  simple écrit  recto-verso ;  Suzanne Laurain-Fayet écrit  à  son père
remercie son père de ce qu’il lui a fait apporter par Madeleine mais elle souhaiterait le voir et lui
présenter son petit-fils. Elle lui envoie sa photo.

*

44-13 février 1940-Paris-feuillet  double écrit sur quatre pages ; Jean Tremblot  remercie Ernest
Laurain de ses recherches. Il lui donne quelques conseils pour permettre à sa fille d’accéder au
cartulaire de Chaalis que son propriétaire refuse de prêter.

*

45-13 février 1940- Le Mans-feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger qui a retrouvé son poste au Mans, indique à Ernest Laurain que son dossier sur
Saint Vénérand ne contient pour l’Annonciation de Boucher, qu’une petite et médiocre photo où
n’apparaît nulle inscription.
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«  Je n’ai pas gardé de souvenir très précis du maître-autel de votre cathédrale Y a-t-il un
autre travail là-dessus que celui de Richard (Bull.Mayenne,8-XV) ? Quand on aura bien voulu me
débloquer des frais de tournées, j’irais volontiers voir sur place, n’ayant plus à l’égard des œuvres 
du XVIIe le dédain que je nourrissais jadis en chartiste orthodoxe. Mais si le risque est présent, je
vous demanderai de bien vouloir préparer des fiches de proposition. Existe-t-il des photos ? ».

*

46-15  février  1940-Laval-  feuillet  simple  écrit  au  verso ;  H.Batard  adresse  des  rappels  de
cotisations à certains membres de la Commission qui ne sont pas à jour. Il envisage à la demande
d’Ernest Laurain, de faire des photos d’un retable de la Cathédrale.

*

47-18 février 1940-Clermont (Oise)- feuille grand format écrite au recto ; Robert Boulet donne des
nouvelles de l’impression de son travail à Ernest Laurain : les gravures sont finies mais les ouvriers
imprimeurs  sont  mobilisés !  Il  s’intéresse  à  la  soutenance  de  thèse  de  Madeleine  et  souhaite
rencontrer son ami, si celui-ci se rend à Paris à cette occasion.

*

48-19  février  1940-  deux  feuillets  simples  écrits  recto-verso ;  René  Gauchet remercie  Ernest
Laurain et Madeleine pour l’aide qu’ils lui ont apportée dans la rédaction de ses petits rapports sur
les incunables et les manuscrits de la bibliothèque de Château-Gontier dont il s’occupe. Il a des
problèmes de place et de numérotage pour les livres qu’il reçoit et il a de plus en plus de clients,
surtout de clientes.

*

49-20 et 21 février 1940-feuillet double écrit sur une page recto-verso (il manque une partie de la
deuxième page) ; Suzanne Laurain-Fayet écrit à sa sœur qui prévoit de venir lui rendre visite le 4
mars.

*

50-21 février 1940-Caen-carte postale illustrée écrite au verso ; Chantal donne de ses nouvelles à
Madeleine Laurain. Elle est étudiante en géographie à Caen.

*

51-25 février 1940-Rennes- feuillet simple écrit recto-verso ;  Suzanne Laurain-Fayet  donne des
nouvelles de son bébé qui pousse admirablement. 

*

52-25 février 1940-Clermont- carte postale non illustrée, écrite au verso ; Robert Boulet indique à
Ernest Laurain que la prochaine séance aura lieu le 10 au lieu du 3 mars.

*
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53-26  février  1940-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Antoinette  Boucher  donne  de  ses
nouvelles à Madeleine Laurain qui a rencontré ses sœurs lors de son séjour à Paris.

*

54-1er  mars  1940-Paris-  carte  écrite  au  verso ;  Madeleine informe Madeleine  Laurain  que  les
thèses auront lieu les 13 et 14 mars et que tous les élèves doivent être présents dès le 13 à 10 heures.

*

55-2  mars  1940-Rouen-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Mimi répond  à  une  lettre  de
Madeleine Laurain en lui donnant des nouvelles de sa famille et de connaissances communes. Elle
travaille dans une bibliothèque.

*

56-2 mars 1940- feuillet double écrit sur trois pages ; Suzanne Laurain-Fayet écrit à son père pour
le remercier d’un cadeau et pour le supplier de la revoir. Elle lui demande pardon. Il a cru qu’elle
voilait être heureuse sans lui. Elle ne serait jamais partie si il avait consenti à ce qu’elle épouse Jean.

*

57-4 mars 1940-feuille de grand format à en-tête de la Bibliothèque de Rennes ; Yvonne Labbé n’ a
pas trouvé l’article que recherche Ernest Laurain. Elle a été heureuse de faire la connaissance de
Madeleine lors de ses travaux à la bibliothèque de Rennes.

*

58-4 mars 1940-Fay-les-Étangs (Oise)- feuillet double écrit sur trois pages ;  J.H Meurot, curé de
Fay-les-Étangs, interroge Ernest Laurain sur la question du droit de haute justice à Fay, dont le
Prince de Conti se disait possesseur en 1776, alors que celui-ci appartenait au Roi en 1715. A quelle
date la Roi aurait-il aliéné ce droit ?

*

59-4 mars 1940-Clermont- carte postale non illustrée, écrite au verso ;  Robert Boulet  attend la
visite d’Ernest Laurain le dimanche suivant.

*

60-12 mars 1940-Paris-carte-lettre écrite au verso ; Madeleine Laurain écrit à son père alors dans
l’Oise, pour l’informer qu’elle soutiendra sa thèse le 13 mars à 11 h et qu’elle espère le voir alors
« avec une belle mine ».

*

61-8  mars  1940-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  P.Despont  informe  Madeleine  Laurain  des
hommes qui ont besoin de secours dans son unité et la remercie de ce qu’elle pourra faire pour eux.

*
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62-11  mars  1940-Laval  (?)-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Ernest  Laurain écrit  à
Madeleine pour lui indiquer qu’il  est bien arrivé à Fay et fait le récit de ses diverses activités et
rencontres. Il la retrouvera le mercredi suivant.

*

63-11 mars 1940- feuille de grand format bordée de noir, écrite recto-verso ; Mme de Chavagnac
demande conseil à Ernest Laurain au sujet d’une lettre d’un particulier de l’Aisne qui souhaiterait 
faire héberger ses objets d’art au château du Rocher à Mézangers, où se trouvent déjà les pastels de
Saint  Quentin.  « (..)on  me demande si  je  pourrais  donner  asile  à  un  certain  nombre  de  beaux
meubles et objets d’art. En principe je suis toute disposée à rendre service autant qu’il est possible
mais   étant donné le déménagement complet auquel les Beaux Arts m’ont obligée dans la partie
réquisitionnée, et qui forcément m’a fait encombrer certaines pièces pour en libérer d’autres, je ne
vois qu’un endroit que je puisse mettre à la disposition de cette dame de l’Aisne : c’est un grenier
carrelé qui se trouve dans la partie réquisitionnée au 2e étage mais dont il n’a jamais été question de
faire usage pour les musées. Puis-je disposer de cette pièce sans autorisation, voilà ce que je ne sais
pas et c’est sur ce point que je serais heureuse d’avoir votre avis ».

*

64-13  mars  1940-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  au  recto ;
G.Hubert donne de ses nouvelles à Ernest Laurain.

*

65-15 mars 1940-Le Mans-feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger vient d’apprendre le beau succès de Madeleine Laurain et prie son père de lui
exprimer ses vifs compliments. Il attend toujours les crédits qui lui permettraient de faire un tour à
Laval se font toujours attendre.

*

66-17 mars 1940-feuillet simple écrit recto-verso ; René Gauchet vient féliciter Madeleine Laurain
de son succès, « digne élève du meilleur des maîtres ». Il informe aussi son ami, Ernest Laurain, que
la Mairie l’a chargé du service des cartes d’alimentation ce qui lui donne un surcroît de travail et
l’oblige quelquefois à fermer la bibliothèque.

*

67-17 mars 1940-Paris-carte (13,5x10,5) écrite recto-verso ; Madeleine Laurain remercie son père
et Marie de leurs félicitations : « ce sont celles qui pouvaient me faire le plus plaisir ». Elle annonce
son prochain retour, chargée de nombreux paquets.

*

68-18 mars 1940-carte de visite bordée de noir (7x5) écrite recto-verso ; Fernand Hayet adresse à
Ernest Laurain le soin d’offrir à sa fille toutes ses félicitations pour son brillant classement à l’Ecole
des Chartes.
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69-19 mars 1940-Rennes- carte (15,5x9,5) écrite recto-verso ;  Yvonne Labbé félicite Madeleine
Laurain de son beau succès.

*

70-20 mars 1940-feuillet double écrit sur deux pages ; Suzanne Laurain-Fayet  félicite Madeleine
de son succès auquel elle s’attendait. Elle , de son côté, a échoué à son oral. Elle n’avait eu que trois
semaines pour préparer cet examen.

*

71-21  mars  1940-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Chantal  félicite  Madeleine  Laurain  de  son
brillant succès qu’elle  appris par la Presse.

*

72-21 mars  1940-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Auguste  Coulon  adresse  ses  félicitations  à
Madeleine Laurain et regrette de n’avoir pu rencontrer Ernest Laurain lors de son séjour parisien. Il
demande si la nouvelle archiviste-paléographe ira à Rome si , comme on le dit, la première laisse la
place libre.

*

73-22 mars 1940-Rouen- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Mimi Guitard adresse ses
félicitations à Madeleine Laurain et souhaite pouvoir la voir lorsque celle-ci résidera à Laigle.

*

74-23 mars 1940-Rennes- feuille de grand format de couleur verte, écrite recto-verso ;  Suzanne
Laurain-Fayet demande à sa sœur d’intervenir auprès de leur père pour qu’elle puisse le revoir.
Elle va s’installer à Epernon à partir du 25 mars.

*

75-23  mars  1940-Mayenne-  carte  (9x14)  écrite  recto-verso ;  Mme  Cardot félicite  Madeleine
Laurain de son brillant succès. Nul doute que «  son père, le Dr Morisset aurait tenu à la féliciter
ainsi que son père, de son talent de si jeune et remarquable chartiste et sa mère qui l’aimait bien, en
aurait été toute ravie ».

*

76-23 mars 1940-Nice- carte postale illustrée écrite au verso ; Danièle et Serge Boucher adressent
une carte postale à Madeleine Laurain.

*

77-23  mars  1940-Grenoble-  carte  (14x9)  écrite  recto-verso ;  G.Letonnelier adresse  à  Ernest
Laurain ses félicitations pour le brillant succès de sa fille qu’il  a appris en lisant Le Temps. Il espère
le rencontrer lors d’un prochain séjour en Mayenne.
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78-24  mars  1940-Créteil-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Madeleine  Connat indique  à  sa
cousine,  Madeleine Laurain qu’elle a oublié un parapluie chez elle et  lui  demande d’autre part
d’identifier une inscription figurant sur une tombe auvergnate.

*

79-27  mars  1940-Chateauneuf  de  Grasse-  feuille  de  grand  format  écrite  recto-verso ;  Danièle
Boucher raconte à Madeleine Laurain son installation, à la campagne, sur la Côte d’Azur.

*

80-27 mars 1940-Vannes- feuille de grand format à en-tête de la Préfecture du Morbihan écrite
recto-verso ;  Antoinette Boucher s’excuse prés de Madeleine Laurain, de n’avoir pu lui rendre
visite, faute de temps.

*

81-28 mars 1940-Epernon- carte-lettre écrite au verso ; Suzanne Laurain-Fayet regrette de n’avoir
pu voir sa sœur avant de quitter Rennes. Elle est maintenant installée à Epernon.

*

82-29 mars 1940-Flers de l’Orne- carte lettre écrite au verso ; Chantal se réjouit de voir Madeleine
Laurain faire halte à Flers en allant à Laigle.

*

83-30 mars 1940-Créteil- feuillet double ligné écrit sur quatre pages ; Madeleine Connat donne de
ses nouvelles à Madeleine Laurain et prend des nouvelles du père de celle ci qui est souffrant.

*

84-sans date- Mayenne-feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; G.Hubert  écrit à
Madeleine Laurain pour la féliciter de son succès et lui demande d’informer son père qu’il est allé
voir M.Durand de Saint-Front à Fougerolles-du-Plessis. Celui-ci lui a montré des « trésors », en
particulier sur la région de Domfront.

*

85-sans date- Mayenne- carte de visite (9,5x5,5) écrite au recto ; Henry Le Bart, Notaire, présente
ses félicitations pour le succès de Madeleine Laurain.

*

86-sans date-Laval- carte de visite (7,5x5,5) écrite recto-verso ; Mme Paul Levannier adresse ses
félicitations pour le succès de Madeleine Laurain.

*
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87-sans date- Laval- carte de visite (8,5x6) écrite recto-verso ; M et Mme Albert Costes adressent
à Ernest Laurain leurs félicitations pour le beau succès de sa fille.
 

*

88- sans date-carte de visite bordée de noir (9,5x5,5) écrite recto-verso ; Mme Duchemin adresse
ses félicitations à Madeleine Laurain.

*

89-1er  avril  1940-Clermont-  feuille  grand format  écrit  recto-verso ;  Robert  Boulet adresse ses
félicitations à Melle Laurain et se déclare heureux d’avoir revu Ernest Laurain  à l’occasion de la
réunion du mois de mars, la prochaine aura lieu en juin.

*

90-1er avril 1940-Périgueux- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Général Tixier donne de ses
nouvelles à son ami Ernest Laurain. Il lui conte la vie à Périgueux envahie par les réfugiés qui font
monter les prix. Il a fait un hiver rigoureux qui lui a causé un refroidissement dont il peine à se
remettre. Le bois manque.

*

91-1er avril 1940-Le Mans-feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger fait part à Ernest Laurain de la remarque suivante : « au sujet du retable de votre
cathédrale.  Cet  édifice  étant  classé  (1840),  il  en  va  de  même  ipso  facto  des  immeubles  par
destination  qu’il  contient,  et  les  autels  ou  retables  sont  du  nombre.  Telle  est  la  jurisprudence
actuelle, heureusement pour vous. Quand vous en aurez l’occasion, je vous serais reconnaissant
d’en informer qui de droit ».

*

92-2 avril 1940-Laigle-feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain réside à Laigle
chez un comte et une comtesse, très ancienne France, férus de généalogie. Au passage, elle a revu à
Flers, des cousins.

*

93-3 avril 1940- Creil- feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages ; A.M Boisnard envoi à
Ernest Laurain ses félicitations pour le beau succès de Madeleine. Elle espère les retrouver l’été
prochain dans l’Oise.

*

94-4 avril 1940-Laigle- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain détaille à
son père les  recherches  généalogiques  qu’elle  est  chargée  de faire  pour  ses  hôtes,  à  travers  la
Normandie. Il semble que cet emploi lui ait été fourni par un de ses professeurs des Chartes.

*
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95-5 avril 1940-Châteauneuf de Grasse- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Danièle Boucher
donne de ses nouvelles à Madeleine Laurain.

*

96-5 avril 1940-Paris-deux feuillets simple écrits recto-verso  ;  Yvonne Lanhers adresse à Ernest
Laurain le résultats des recherches dont il l’avait chargées.

*

97-5  avril  1940-Reims-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Le  chanoine  Leflon remercie  Ernest
Laurain d’avoir consacré un article élogieux à son livre sur Bernier et lui demande de lui adresser
cet article pour son dossier de presse.

*

98-6 avril 1940-Laval- feuillet simple écrit recto-verso ;  Marguerite Leroy (employée de maison
des Laurain) écrit à Madeleine Laurain pour lui donner des nouvelles de son père qui a été souffrant
et de leurs amis lavallois.

*

99-6 avril  1940-Le Sap-  feuillet  simple à  en-tête de Me Herbinière,  Notaire,  écrit  recto-verso ;
Madeleine  Laurain donne  de  ses  nouvelles  à  sa  famille.  Elle  travaille  actuellement  à  des
recherches généalogiques chez un notaire du Sap où elle se trouve très bien, puis elle ira consulter
les archives à Alençon.

*

100-8 avril 1940-Laval- deux feuillets simples écrits recto-verso ; Ernest Laurain écrit à sa famille
pour répondre à une question sur la communication des documents notariaux et lui donner de ses
nouvelles. Il a été souffrant. Il lui fait remarquer qu’en fouillant les archives notariales, « elle goûte
au métier par le bon morceau, et cela lui en donnera une idée assez nette, un métier de débardeur, où
tu vas voir immédiatement et (goûter) au moins les effets ».

*

101-9 avril 1940-Houdan- feuillet double écrit sur trois pages ; la Comtesse de Marey qui emploie
Madeleine Laurain à des recherches généalogiques, lui écrit pour répondre à ses premiers résultats
qu’elle lui a communiqués.

*

102-9 avril  1940-Laval- feuillet  simple écrit  recto-verso ; Marguerite Leroy Écrit  à Madeleine
Laurain  pour  lui  donner  des  nouvelles  de  la  maison  où  son  père  se  remet  difficilement  d’un
refroidissement.

*
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103-9 avril 1940-Rennes- feuille de grand format à en-tête de la Bibliothèque de Rennes, écrite
recto-verso ; Yvonne Labbé écrit à Madeleine Laurain au sujet d’une inscription à des cours.

*

104-10 avril 1940- Le Sap- feuille de grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain donne
de ses nouvelles et raconte son quotidien. Ses recherches ne vont pas dans le sens attendu par ses
commanditaires  entichés  de  noblesse ;  elle  ne  trouve  que  des  roturiers !  Elle  habite  un  hôtel
confortable et écoute les conversations des uns et des autres sur les évènements en cours.

*

105-10 avril 1940-Créteil- deux feuillets doubles et un feuille simple écrits recto-verso ; Madeleine
Connat adresse une longue épître à Madeleine Laurain pour lui donner de ses nouvelles et des
nouvelles de l’École des Chartes. Elle l’encourage également à adhérer à l’Association de la Bonne
Mort.

*

106-11 avril 1940-Laval- feuillet simple écrit recto-verso ;  Marguerite Leroy écrit à Madeleine
Laurain pour lui donner des nouvelles de la maison et de ses amies.

*

107-sans date- carte (13,5x9) écrite recto-verso ; Marguerite Leroy Écrit à Madeleine Laurain pour
lui donner des nouvelles de la maison.

*

108-12 avril 1940-Montmorency- feuillet simple à en-tête de la Revue d’Histoire de l’Église de
France imprimée au recto ;  Victor Carrière demande à ses correspondants de lui adresser leurs
contributions à la Revue, chez lui à Montmorency.

*

109-13 avril 1940-Déville- deux feuillets doubles écrits chacun sur quatre pages ;  Annie, amie de
Madeleine, la félicite de son succès et lui donne des nouvelles ses neveux, nièces, frères et sœurs.

*

110-14 avril 1940-Le Sap- feuille de grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain donne de
ses nouvelles chez elle et annonce son prochain retour.

*

111-16 avril 1940- Faire-part de décès du Lieutenant-Colonel Simon.

*
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112-16  avril  1940-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Madeleine  Laurain confirme  son  arrivée
prochaine à Laval. On la conduira en voiture jusqu’à Alençon.

*

113-16 avril 1940-Rennes- carte-postale illustrée écrite au verso ;  Henri Bourde de La Rogerie
complimente Ernest Laurain du succès de Madeleine.

*

114-17 avril  1940-Paris-feuillet  simple à  en-tête  de la  Société  de l’École  des  Chartes,  écrit  au
verso ; Lemonnier félicite Ernest Laurain du succès de sa fille.

*

115-18 avril 1940-Paramé- carte (13,5x9) écrite recto-verso ;  Maurice Carlier félicite Madeleine
Laurain de son succès.

*

116-20 avril 1940-Rome-feuillet double écrit sur quatre pages ; Marguerite Boulet , pensionnaire
de l’École Française de Rome, félicite Madeleine Laurain de son succès et lui parle de son séjour
romain,  où  la  propagande  anti-française  se  répand  sans  encore  toucher  les  relations  entre
particuliers.
  

*

117-21 avril 1940-Epernon- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Suzanne Laurain-Fayet écrit
aux siens pour leur donner de ses nouvelles. Elle est installée à Epernon où elle travaille dans une
pharmacie. Son mari est au front vers le Luxembourg et son petit Alain a eu quelques soucis de
santé mais maintenant tout va bien.

*

118-22 avril 1940-Rouen- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Mimi Guitard écrit à son
amie Madeleine Laurain pour lui donner de ses nouvelles. Elle travaille à la bibliothèque de Rouen
où une partie du personnel masculin est mobilisé.

*

119-24 avril 1940-feuille de grand format écrite recto-verso ; H.de La Barre en permission sur la
Côte d’Azur a revu des amis communs comme il le raconte à Madeleine Laurain. Il a maintenant
rejoint son cantonnement.

*

120-26 avril 1940- Paris- carte-postale écrite au verso ; A.Leclercy, Librairie des Rythmes à Paris
8e, demande qu’on lui adresse les N°18 et suivants des Bulletins de la Commission Historique et
Archéologique de la Mayenne.
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121-29  avril  1940-Paris-  carte-postale  illustrée  des  Éditions  Picard,  écrite  au  verso ;  (illisible)
informe Albert  Goupil  qu’il  lui  renvoie un second exemplaire du nouveau catalogue pour qu’il
puisse préciser quelq volumes il désire du Répertoire Bibliographique de Caron et Stein.

*

122-29 avril 1940-Angers- feuille de grand format à en-tête des Archives du Maine et Loire, écrite
recto-verso ; Jacques Levron répond à Ernest Laurain au sujet d’une interrogation de celui-ci sur
les prieurés de Fontevraud. Il n’est pas mobilisé du fait de sa mauvaise vue mais a été affecté à la
censure des journaux en plus de son travail d’archiviste. Il semble qu’Ernest Laurain ait lui aussi
repris du service suite à la mobilisation de M.Chanteux.

*

123-30 avril 1940-feuille de grand format écrite recto-verso ;  Danièle Boucher écrit à Madeleine
Laurain pour lui donner de ses nouvelles et lui proposer de venir les rejoindre sur la Côte d’Azur
l’été suivant.

*

124-1er mai 1940-feuille quadrillée de grand format écrite recto-verso ; Pierre Christmann, filleul
de guerre de Madeleine Laurain, la remercie pour le colis qu’elle lui a adressé. Lorrain, marié, père
de deux enfants, il est actuellement sur la ligne Maginot. Il a envoyé sa famille dans la Haute-Saône
pour la mettre à l’abri.

*

125-3 mai 1940-Paris-feuille de grand format et un demi feuillet écrits recto-verso ; G.Mony donne
de ses nouvelles à Madeleine Laurain.

*

126-3  mai  1940-Epernon-  feuillet  double  de  couleur  bleue  écrit  sur  quatre  pages ;  Suzanne
Laurain-Fayet  écrit à sa sœur pour lui donner de ses nouvelles. Son mari est affecté dans une
ambulance chirurgicale, dans le service de pharmacie. Quant à elle, elle a beaucoup de travail dans
la pharmacie qui est la seule du pays. Son bébé est souvent malade.

*

127-5 mai 1940-Mésy- deux feuillets simples écrits recto-verso ;  Yvonne Lanhers répond à une
lettre de Madeleine Laurain en lui donnant quelques nouvelles .

*

128-8 mai 1940-Rouen- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Mimi Guitard donne de ses
nouvelles à Madeleine Laurain et l’invite à veir voir la Normandie en fleurs.
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129-8 mai 1940-Créteil- quatre feuillets simples écrits recto-verso ;  Madeleine Connat fait à sa
cousine, Madeleine Laurain, la petite chronique de l’Ecole des Chartes et des élèves qu’elles y
connaissent.

*

130-9 mai 1940-Rouen- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Mimi Guitard se réjouit de
recevoir Madeleine Laurain à Rouen, à l’occasion de la Pentecôte.

*

131-10 mai 1940-Ernée- feuillet simple à en-tête de la Mairie d’Ernée, écrit au recto ;  Constant
Martin, Maire d’Ernée, répond à une lettre d’Ernest Laurain au sujet de l’achat du Dictionnaire de
la  Mayenne  (4  volumes)  de  l’abbé  Angot.  Il  consent  à  cet  achat  pour  l’enrichissement  de  la
Bibliothèque qui ne les possède pas.

*

132-10 mai 1940-Créteil- un feuillet double trois feuillets simples écrits recto-verso ;  Madeleine
Connat remercie Ernest Laurain des deux volumes qu’il lui a adressés et lui communique le fruit
des recherches sur la famille de Fay, faites à sa demande .

*

133-11  mai  1940-Rouen-  feuille  de  grand  format  écrite  au  recto :  Mimi  Guitard indique  à
Madeleine Laurain que la situation n’est pas bonne en ce moment à Rouen. Qu’elle vienne quand
elle voudra mais pour « visiter la Normandie sans danger de recevoir une bombe sur le crane ».

*

134-11 mai 1940-Saint-Servan-sur-Mer- feuille de grand format écrit recto-verso ;  Yvonne Belley
fait  part  à  Madeleine  Laurain  de  ses  inquiétudes  devant  la  tournure  des  évènements.  Elle  est
consignée à sa place et ne sait quand elle reverra les siens. Elle félicite son amie de son brillant
succès et se déclare intimidée d’écrire à une archiviste paléographe.

*

135- 12 mai 1940- Le Mans- feuillet simple écrit recto-verso ; M.L Margerie écrit à Marie.L pour
lui donner de ses nouvelles et prendre celles de la maison Laurain.

*

136-13 mai 1940-Epernon- feuille de grand format à en-tête de la Pharmacie R.Lecoin, écrite recto-
verso ;  Suzanne Laurain-Fayet  remercie sa sœur du colis qu’elle lui a adressé pour Alain. Son
mari est à Conflans  à 25 km de la frontière luxembourgeoise où les blessés sont très nombreux.
Elle demande des nouvelles de son père et décourage sa famille de se rendre à Fay, cet été, à cause
des bombardements des lignes de chemin de fer.

*
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137-14 mai 1940-Rouen- feuille de grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain est venue
continuer ses recherches généalogiques à Rouen et loge chez les Guitard. Elle a connu deux alertes
assez courtes. La ville fort belle, est sou un soleil radieux.

*

138-15 mai 1940-Laval- feuillet  simple écrit  recto-verso ;  Marguerite Leroy écrit  à Madeleine
Laurain pour lui donner des nouvelles de la maison. Ernest Laurain a fait une chute en glissant sur
un caillou ; rien de grave. Tout le monde cherche à avoir des nouvelles des uns et des autres, surtout
de ceux qui sont sur le front.

*

139-15 mai 1940-Laval- feuillet  double écrit  sur quatre pages ;  Ernest Laurain écrit  à sa fille
Madeleine. Il lui raconte sa chute dans le Roquet du Palais, sa promenade dans la campagne de
Denazé et son retour. Il s’est mis à  travailler à la Table de Marmoutier. La ville voir arriver des
réfugiés de Belgique et du Luxembourg qui sont dirigés par M.Goupil sur les lieux de refuge et fait 
le  commentaire  suivant ; « Pauvres  gens !  Il  est  préférable  de  courir  après  des  aïeux
problématiques ».

*

140-15 mai 1940-feuille quadrillée grand format écrite recto-verso ; Pierre Christmann, filleul de
guerre de Madeleine Laurain, la remercie du paquet qu’elle lui a adressé. Il est sur la ligne Maginot
et il a bon espoir de repousser les Allemands.

*

141-15 mai 1940-Creil- feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages ; A.M Boisnard répond à
Ernest Laurain qui semble les avoir inviter, le cas échéant, à venir s’installer à Laval. Mais elle
indique préférer aller plus loin, dans le centre de la France (le Limousin par exemple),  « où peut-
être les alertes et leurs complications seraient moins redoutables et moins fréquentes ».

*

142-16 mai 1940-Fay- deux feuillets simples écrits recto-verso ; M.Sellier donne des nouvelles du
pays à ses amis Laurain. Fay est traversé tous les jours, sans interruption, par des flots de réfugiés.
La vie est devenue très chère. Cependant le pays n’a pas reçu de bombes.

*

142 bis-16 mai 1940-feuillet simple à en-tête Cognac Bisquit, écrit recto-verso ;  Mme de Marey
écrit à Madeleine Laurain pour lui proposer une robe.

*

143-18 mai 1940-Rouen- feuille de grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain , toujours
à Rouen, donne de ses nouvelles. Elle travaille aux archives pour sa comtesse. Elle a visité le Musée
des Beaux Arts et trouve la campagne très belle, malgré l’inquiétude qui habite tous les esprits. Ses
amis sont charmants et ceux qui ont des leurs au front attendent des nouvelles qui n’arrivent pas.
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Elle voudrait rentrer à Laval et s’y rendre utile auprès des réfugiés. Que son père demande à
M.Goupil ce qu’elle pourrait faire.

*

144-18 mai 1940-Houdan- feuillet double écrit sur quatre pages ;  la comtesse de Marey écrit à
Madeleine Laurain pour lui demander si elle a reçu une lettre détaillée de huit pages. Elle lui donne
une liste de noms à identifier.

*

145-18 mai 1940-Saint-Nazaire- carte postale écrite au recto ;  Mirette écrit à Madeleine Laurain
avant son départ de France pour la remercier de sa lettre et s’étonner qu’elle soit au courant de son
affectation. (Elle est nommée Archiviste de l’Ambassade de France aux États-Unis).

*

146-19 mai 1940-Rouen- feuillet simple, écrit recto-verso ; Loulette Guitard a vu partir Madeleine
avec regret et lui écrit pour lui demander de rechercher à l’intention de sa famille, une maison de
huit chambres dans les environs de Laval. Sa belle-sœur étant enceinte, la famille a décidé de partir
s’installer loin de Rouen pour éviter les émotions d’un probable  bombardement.

*

147-22 mai 1940-feuillet simple à en-tête du Foyer du Soldat, Comité de Laval, écrit au recto ; M
ou Mme Coligny-Bulard répond à une demande de Madeleine Laurain qui offrait ses services. Il
ou  elle  lui  propose  de  tenir  le  registre  du  service  des  entrées  et  autres  écritures,  de  l’Hôpital
auxiliaire qui va ouvrir à l’Immaculée Conception.

*

148-22 mai 1940-Angers- carte (13,5x10,5) à en-tête ds Archives du Maine-et-Loire, écrite recto-
verso ; Jacques Levron répond à une demande de renseignements d’Ernest Laurain .

*

149-25 mai 1940-Rouen- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le  Dr Guitard
écrit à Ernest Laurain pour le remercier d’avoir accueilli sa femme et sa fille. « Vous ne sauriez
croire par ailleurs comme je suis heureux de les savoir chez vous : ici c’est l’alerte perpétuelle, la
DCA, l’attente du bombardement qui a déjà sévi et causé beaucoup de dégâts à Clères, à Dieppe, à
Gaillefontaine, et hier à Boisguillaume ».

*

150-25 mai 1940- feuille quadrillée de grand format écrite recto-verso ; Pierre Christmann répond
à une lettre de Madeleine Laurain et lui donne l’adresse de sa femme.

*
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151-26 mai 1940-Fay- deux feuillets simples écrits recto-verso ; M.Sellier raconte son exode et son
retour  à  Fay  après  quelques  jours.  Elle  rassure  Ernest  Laurain  sur  l’état  de  sa  maison.  Les
bombardements sont fréquents dans l’Oise.

*

152-29 mai 1940-Paris- feuillet double à en-tête de l’École nationale des Chartes, dactylographié
sur une page  ; M.Brunel adresse un chèque de 5000 Frs à Madeleine Laurain, montant de la bourse
accordée aux trois premiers sortants de l’École.

*

153-sans date- Parigné-l’Evêque- feuillet doule écrit sur deux pages ;  Yvonne (cousine) écrit à sa
famille  lavalloise  pour  lui  indiquer  qu’une  fois  de  plus  la  guerre  les  a  chassés  de  chez  eux.
Compiègne a été très éprouvée et ils sont provisoirement hébergés dans une grange à 10 km du
Mans où ils ne peuvent faire à manger.

*

154-sans date ni localisation- carte (15x10) écrite au recto ; Jean Fayet, mari de Suzanne Laurain
écrit à son beau-père pour lui dire que où qu’il soit, il pense à lui. Il se trouve dans une ambulance
chirurgicale automobile.

*

155-1er juin 1940-Epernon- feuille de grand format écrite  recto-verso ;  Suzanne Laurain-Fayet
écrit à sa sœur Madeleine pour lui demander d’intervenir après de M.Goupil, Maire de Laval, pour
qu’il  fournisse les papiers nécessaires aux parents de Mme Renard sa préparatrice,  réfugiés de
l’Aisne à Laval, pour qu’ils puissent rejoindre leur fille à Epernon.

*

156-3 juin 1940-Créteil- feuille de grand format écrite recto-verso ; M.Connat donne des nouvelles
de sa famille à Madeleine. Ils sont toujours chez eux. Sa fille, Madeleine, ne eut pas lui écrire car
elle a fort à faire puisque les examens de l’École des Chartes ont été avancés. «  Que d’évènements
se sot passés depuis trois semaines,cette avancée foudroyante, et toutes ces défaillances qui ont
encore compliqué les choses ! Comme vous nous pensons sans cesse, à tous ces soldats de l’armée
du Nord qui se défendent jusqu’au bout, quelle tristesse pour ceux qui ont les leurs dans cet enfer ».

Pendant huit jours ils n’ont pas eu de transports pour aller prendre le métro.

*

157-5 juin 1940-Epernon- feuillet double écrit sur trois pages ; Suzanne Laurain-Fayet donne de
ses nouvelles à sa sœur. L’Hôpital où travaillait son mari a été bombardé (deux bombes de 100 kg).
Il n’a pas été blessé. Son petit garçon souffre des dents. Elle voudrait des nouvelles de son père et
de leur employée de maison. Les cousins de Compiègne sont dans le Cher avec une seule chambre
pour quatre.
, 

*
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158-5 juin 1940-feuille quadrillée de grand forma écrite recto-verso ; Pierre Christmann remercie
Madeleine Laurain de la lettre qu’il a reçue. Il lui annonce la mort de sa mère, âgée de 53 ans et
celle  de  son  meilleur  ami,  mort  des  suites  de  ses  blessures.  Son  père  était  tombé  au  champ
d’honneur durant la guerre de 1914. 

*

159-7 juin 1940-Rouen- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Mimi (Guitard) donne des
nouvelles de Rouen à son amie Madeleine Laurain qui héberge à Laval, sa mère et Paule (sœur ou
belle-sœur?). Les bombardements ont commencé à Rouen, pour le moment assez loin de sa maison
ou de la bibliothèque où elle travaille.

*

160-6 juin 1940-Paris-deux feuilles grand format écrite recto-verso ; G.Mony, restée à Paris avec sa
mère, donne de ses nouvelles à Madeleine Laurain. La ville se vide un peu plus chaque jour et les
bombardements  ont  fait  des  victimes  et  de  gros  dégâts  à  Auteuil,  Boulogne,  St  Denis,  Stains,
Nanterre, Le Bourget. Elle s’apitoie sur le sort des réfugiés qui ont du quitter leur maison pour aller 
vers l’inconnu. Elle parle aussi de leurs amies communes qui attendent des nouvelles d’un mari,
d’un fils ou d’un frère.

*

161-8 juin 1945- feuillet double écrit sur deux pages ;  Yvonne donne des nouvelles de sa famille
maintenant  réfugiée  dans  le  Cher,  à  ses  cousins  Laurain.  Elle  continue  comme  les  autres
correspondants à croire à la victoire prochaine de nos soldats.

*

162-9 juin 1940-Boisbelle- feuillet double écrit sur deux pages ; (illisible), Directeur du Semeur de
l’Oise, mis en congé forcé par les évènements, s’adresse à Ernest Laurain pour lui demander de lui
trouver un emploi.

*

163-9  juin  1940-Vannes-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages  et  son  enveloppe ;  Antoinette
Boucher répond tardivement à une lettre de Madeleine Laurain. Elle a beaucoup de travail à la
Préfecture et la chaleur est accablante (ce que soulignent aussi d’autres correspondantes).

*

164-11  juin  1940-feuille  de  grand  format  écrite  recto-verso ;  Danielle  Boucher donne  de  ses
nouvelles à Madeleine Laurain. Elle se trouve toujours sur la Côte d’Azur, Zone des Armées, et
compte y rester avec sa mère pour s’y rendre utile. Elle s’inquiète pour François (frère, fiancé?)
dont elle n’a aucune nouvelle depuis un mois et douze jours.

*

165-11 juin 1940-Perros-Guirec- feuille de grand format écrite recto-verso ; Robert Boulet, réfugié
en Bretagne, raconte à son ami Laurain ses allers et venues à travers le pays pour récupérer des 
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membres de sa famille et leur trouver un abri, mais sur tout lui raconte les destructions constatées à
Creil chez leurs connaissances et les pillages consécutifs. Il a du lui-même choisir chez lui ce qu’il
devait emporter et laisser le reste. Il a emporté avec lui deux ouvrages précieux et cherche à les
déposer dans des Archives. Il a obtenu la promesse que les manuscrits de la Bibliothèque soient mis
à l’abri.

*

166-12 juin 1940-Hauteville  plage (Manche)- feuillet  simple écrit  au recto ;  Jean Dufrénoy,  a
quitté Clermont pour se réfugier dans la Manche mais ne pensant pas y rester, il demande à Ernest
Laurain si il lui serait possible de trouver où loger 6 grandes personnes et 6 enfants, dans la région
de Laval.

*

167-15 juin 1940-Chateaurenault- feuillet simple écrit au recto ; M.Sellier a du quitter Fay pour se
réfugier à l’arrière, elle ne peut pour le moment communiquer une adresse à ses amis Laurain.

*

168-15 juin 1940-Vialas (Lozère)- feuillet double écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain-Fayet
informe sa famille qu’elle est maintenant à Vialas avec sa belle-mère et son fils. Elles ont mis 77
heures pour arriver à destination. Elle est sans nouvelle de son mari.

*

169-16 juin 1940-Vannes- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Madeleine Laurain est partie
chez les amis Boucher et donne de ses nouvelles à son père. Tout va bien pour elle, elle s’inquiète
pour ceux qu’elle  a  laissés à  Laval.  (son père a  noté au crayon que cette  lettre  était  arrivée à
destination le 1er juillet).

*

170-18 juin 1940-Savenay-  feuillet  simple écrit  recto-verso ;  Mme Lallemand qui  se  trouve à
Savenay en compagnie de la famille du Dr Guitard, de sa fille Monique , demande à Madeleine
Laurain de se rendre à la Caserne Corbineau pour qu’on informe son mari, le Général Lallemand de
l’endroit où elle se trouve. Suivant la tournure des évènements, ils essaieront de se rendre à Cuxac,
pays du Dr Guitard, ou ils reviendront à Laval.

*

171-22 juin 1940-Vialas-feuillet double écrit sur trois pages ; Suzanne Laurain-Fayet est inquiète
pour sa famille lavalloise et demande à son père de lui écrire pour la rassurer. Son mari se trouve
dans la région de Vichy.

*

172-26 juin 1940-Laval- feuillet simple à en-tête de l’Imprimerie-Librairie Goupil, écrit au recto ;
Albert Goupil adresse à Ernest Laurain ls épreuves d’articles du Bulletin à venir et lui demande si
il a de la copie pour combler les vides.
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173-27 juin 1940-feuillet simple écrit au recto ;  Maurice Sellier est à la recherche de sa mère et
s’adresse à Ernest Laurain pour savoir si il sait quelque chose la concernant.

*

174-1er juillet 1940-Paris- feuille de carnet écrite recto-verso outre un demi-feuillet et un compte
sur un feuillet à part ; Madeleine Laurain est à Paris où elle travaille à la Bibliothèque nationale.
Elle loge chez des amis et retrouve l’atmosphère d’avant-guerre.

*

175-1er juillet 1940-Vialas- carte-postale écrite recto-verso ; Suzanne Laurain-Fayet est toujours
dans l’attente des nouvelles de ses parents. Son mari est cantonné à 40 kms, et il a pu passer une
semaine avec elle et son fils. Son beau-frère est aussi en Lozère ; il a été blessé à la tête.

*

176-6 juillet 1940-Laval-feuillet simple écrit recto-verso; H.Batard demande à Ernest Laurain de la
fixer sur un point d’histoire : Laval a-t-elle été occupée par les alliés en 1815 comme le prétendent
certaines personnes dont il donne les noms ? Ceci n’est mentionné chez aucun historien.

D’autre  part  Mgr  Cesbron,  lui  a  dit  que  le  bombardement  de  Château-Gontier  avait  eu
comme résultat en faisant tomber les couches d’enduit moderne de l’église St Jean, de faire 
apparaître des peintures murales qui restent à identifier. Etes-vous au courant de cette découverte
fortuite qui n’a pas du laisser nos savants collègues Gauchet et de Raulin indifférents ? ».

* Mgr Emile Cesbron (1875-1967)- né à Montjean (Mayenne), ordonné prêtre en 1898, vicaire
général de 1906 à 1936, protonotaire apostolique en 1931. Il fut vice-postulateur du procès des
martyrs de Laval auxquels il a consacré un ouvrage : Les Martyrs de Laval.

*

177-8 juillet 1940-feuille de grand format écrite recto-verso ; Annie Guitard répond à Madeleine
Laurain en lui racontant l‘épopée de sa famille. Ses parents sont rentrés chez eux pour trouver leur
maison sans dessus-dessous après le séjour de 300 soldats allemands qui y font fait la fête pendant 2
jours et une nuit. Les meubles étaient en place et rien n’avait été cassé contrairement aux maisons
voisines où tout était en miettes. Ses frères : Gérard, Philippe et Daniel ont été expédiés à Caussade
dans  le  Tarn  et  Garonne  chez  une  tante.  Elle  lui  raconte  l’incendie  d’un  quartier  de  la  ville
déclenché par la destruction d’un tank qui remontait la rue de la République et a projeté des jets
d’essence dévastateurs. 

« Connaissez-vous assez la ville pour vous représenter les dégâts ? Vous voyez où sont le
café Victor et le Théâtre des Arts ? Où étaient plutôt, car ils sont détruits. De là jusqu’à la piscine à
peu près, c’est à dire l’extrémité de la ville, d’une part et jusqu’à la cathédrale de l’autre, ce n’est
plus qu’un amas de ruines ne se dressant même pas jusqu’à hauteur du premier étage des maisons. A
la cathédrale, visible maintenant de la rive gauche comme autrefois de la place de la cathédrale, la
toiture  du  bas-côté  sud et  l’échafaudage de  la  Tour  du  Beurre  ont  flambé,  faisant  craindre  un
désastre bien plus étendu, mais grâce à Dieu le dommage s’est arrêté là. Aucune autre église n’a été
touchée mais combien de pauvres gens sont sans maison. C’était un quartier très pittoresque mais
aussi l’un des plus malsains ; c’est peut-être une consolation mais bien mince.. Rive gauche, des 



23

incendies aussi mais moins étendus, englobant cependant les usines de gaz et d’électricité. Quand
sera-ce reconstruit ? ».

*

178-sans date- carte (13,5x9) écrite recto-verso ; Annie Guitard attend avec impatience le retour de
Madeleine Laurain à Rouen (pour poursuivre ses recherches généalogiques).

*

179-8 juillet 1940-Paris- feuillet simple à en-tête des la Direction des Archives, dactylographié au
recto ; Pierre Caron, Directeur des Archives de France, remercie Ernest Laurain de ce qu’il a fait
pour M.de Vaux de Foletier. Il lui demande si il a entendu parler du passage à Laval, à partir du 10
juin du Service de Renseignements sur les Réfugiés dépendant de la Vice-Présidence du Conseil et
replié de Paris ? Il recherche ce qu’il est devenu.

*

180-10 juillet 1940-Paris-carte postale écrite recto-verso ;  Louis Weisse indique à Ernest Laurain
qu’il dresse une table des noms propres pour les  Mémoires de Billard de Vaux.  Le 11 juin il a
adressé à M.Batard, à M.Ramard et aux Archives, les photos des lieux cités dans ces Mémoires. Il
espère qu’elles sont bien arrivées.

*

181-11 juillet  1940-Les Sables  d’Olonne-  deux feuillets  simples écrits  pour  l’un recto-verso et
l’autre  au  recto ;  Jean de Gastines adresse  une  note  concernant  la  famille  de  Laval  à  Ernest
Laurain. Il recherches L’Armorial de la Mayenne à des conditions raisonnables.

*

182-12 juillet 1940-Fay (Oise)- feuillet double écrit sur  quatre pages ; J. Champinot, qui a vécu
chez les Laurain à Laval est rentrée chez elle et fait à Ernest Laurain, un état des lieux. Retour
difficile sur des routes encombrées par les réfugiés et les troupes allemandes. « La ville de Beauvais
est en partie détruite, la cathédrale reste droite aparmi un amoncellement de pierres et de ferrailles
tordues. Notre Fay est un eu endommagé à partir du château et deux ou trois maisons plus loin, nous
sommes parmi les privilégiés, nos maisons sont intactes.( ..) La famille Sellier n’a pas quitté Fay il
n’y a  pas  eu d’évacuation,  ils  sont  restés  à  14  personnes  dans  le  pays ;  ils  sont  subi  tous  les
bombardements mais ne regrettent pas leur décision malgré les angoisses endurées. Leur belle-fille
et ses enfants sont rentrés depuis quelques jours et ce matin ils ont eu la joie d’avoir des nouvelles
de Maurice en bonne santé actuellement dans le Lot et Garonne ».

*

183-12 juillet 1940-Le Mans- carte postale illustrée écrite au verso ; le Dr Paul Delaunay qui vient
de recevoir le Bulletin de la Commission félicite Ernest Laurain de cette belle preuve de vitalité. Il
est  resté  à son poste  à l’Hôpital  du Mans où il  a  vécu, le mois dernier,  les pires jours de son
existence depuis la bataille de Verdun.

*
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184-12 juillet 1940-Laugnac (Lot-et-Garonne)- feuillet simple écrit recto-verso ;  Maurice Sellier
remercie Ernest Laurain de la lettre qu’il lui a adressée. Il lui donne quelques nouvelles de l’Oise où
Fay est intact alors que Beauvais a été détruit. 112 maisons ont été détruites ou endommagées à
Clermont. Il attend des nouvelles des siens, en particulier de sa femme. Il a avec lui un aspirant qui
était à l’école avec Madeleine, Thomas de Rouen.

*

185-14  juillet  1940-Vannes-carte  postale  illustrée  écrite  au  verso ; Antoinette  Boucher(Tony)
prend des nouvelles de son père auprès de Madeleine Laurain qui est rentrée à Laval. Solange et
Anita préparent leurs examens. Il pleut presque tout le temps .

*

186-16 juillet 1940-Moussous (Corrèze)- feuillet double écrit sur trois pages ;  Yvonne écrit à ses
cousins pour leur indiquer qu’ils sont depuis un moi en Corrèze, où ils logent das une grange. 
Geneviève est hospitalisée avec la fièvre typhoïde et leur mère est à son chevet. Ils ont hâte de
pouvoir regagner Compiègne.

*

187-15 juillet 1940-Château-Gontier- deux feuillets simples écrits recto-verso ; René Gauchet qui a
reçu le Bulletin félicite Ernest Laurain de la poursuite des travaux et publications de la Commission.
Les bombardements leur ont fait passer des nuits blanches. « Saint-Jean apparaît dans sa nudité
primitive !  Spectacle  douloureux  mais  extrêmement  révélateur     ;  les  matériaux,  l’appareil,  les
peintures romanes réapparaissent. Ils confirment ce que j’avais exposé dans la Monographie et ce
que j’ai dit de notre famille de coupoles. Au temps jadis , il eût valu la peine d’organiser une courte
visite  archéologique.  Ce sera pour  plus  tard ».  Il  s’occupe des  cartes  d’alimentation,  « absurde
paperasserie ».

*

188-16 juillet 1940-Pontmain- feuillet double écrit sur deux pages outre une feuille grand format
dactylographiée au recto ; Mgr Michel Even, Recteur de la Basilique, remercie Ernest Laurain de
la  recension  publiée  dans  le  Bulletin  de  la  Commission,  consacrée  à  son  ouvrage  sur  Le
bienheureux Charles de Blois. Il espère en des temps meilleurs approfondir son travail. On annonce
que la commune va être occupée, « ce qui sera à Pontmain la pire des humiliations ».

La feuille  jointe  est  la  copie d’un article  consacré au même ouvrage par  Mgr Richaud,
évêque de Laval.

*

189-19 juillet  1940-Laugnac- feuillet  simple écrit  recto-verso ;  Maurice Sellier donne quelques
nouvelles à Ernest Laurain, des destructions dans l’Oise. Sa femme et ses enfants sont rentrés chez
eux ; ses parents étaient restés à Fay.

*

190-20 juillet 1940-Lyon- feuille grand format à en-tête de l’Université de Strasbourg, Faculté des
Sciences, écrite au recto ; le professeur Terroine, Directeur de l’Institut de Physiologie générale, 
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écrit à Ernest Laurain pour savoir si il a des nouvelles de sa fille. Elle aurait quitté Paris le 11 juillet
en auto avec Melle Frémont. Depuis il n’a aucune nouvelle.

*

191-21 juillet 1940-Les Sables-d’Olonne- feuille de grand format, de couleur bleue, écrite recto-
verso ; Jean de Gastines interroge Ernest Laurain sur la généalogie de certaines anciennes familles
nobles du Bas-Maine.

*

192-23  juillet  1940-Fay-  un  feuillet  double  outre  un  feuillet  simple  écrits  recto-verso ;  Marie
Sellier donne des nouvelles du pays à Ernest Laurain. Elle lui détaille les maisons détruites. La
maison Laurain a été occupée une nuit : quelques carreaux cassés par les effets des bombardements,
un grand désordre mais rien de plus. Elle et son mari ont nettoyé et rangé. Elle attend des nouvelles
de son fils.

*

193-22 juillet  1940- Vialas (Lozère)- carte postale illustrée écrite au verso ;  Suzanne Laurain-
Fayet s’inquiète auprès de sa sœur de ne pas avoir de leurs nouvelles. Pour elle tout va bien. Dès
qu’elle le pourra elle rentrera à Epernon où leurs biens ont été volés. Son fils va bien.

*

194- 23 juillet 1940-Moussous- feuillet double écrit sur trois pages ; Yvonne annonce à ses cousins
la mort de sa sœur Geneviève après trois semaines de souffrances. Elle sera enterrée en Corrèze en
attendant de pouvoir revenir à Compiègne.

*

195-25 juillet  1940-Paris-  feuille  grand format  et  un  demi-feuillet  écrits  recto-verso ;  G.Mony
répond aux nouvelles que Madeleine Laurain lui a adressées. Elle et sa mère sont restées à Paris et
s’en félicitent. Elles ont pleuré lors de l’entrée des Allemands dans Paris, le 14 juin. Sa mère aura
vu trois guerres avec le même ennemi. Beaucoup de commerces, boutiques sont fermés et ceux qui
sont partis ne sont pas revenus.

*

196-25-28 juillet 1940-Hic- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Madeleine Connat écrit à sa
cousine pour lui faire le récit de son exode et de son retour à Paris. Elle aussi est sans nouvelle de
Melle Terroine. Elle est employée dans un centre de renseignement pour les prisonniers.

*

197-27  juillet  1940-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire  dactylographié  au  recto ;
G.Hubert prend des nouvelles d’Ernest Laurain et de sa famille. Lui s’ennuie à Mayenne.
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198-27 juillet 1940-Moussous- feuillet double écrit sur quatre pages ; Yvonne répond à une lettre de
Madeleine Laurain. Ses parents sont effondrés et elle se sent très seule. Ils appréhendent tout en le
souhaitant leur retour à Compiègne où ils ont peut être tout perdu de leurs biens.

*

199-28 juillet 1940-Fay- un feuillet et un simple écrits recto-verso ; Marie Sellier écrit à ses amis
Laurain pour leur faire le récit des destructions das les communes environnantes, en particulier à
Beauvais. Un épicier du centre qui a vu son magasin détruit va se voir nanti d’un baraquement pour
y  abriter  son  commerce  mais  il  n’a  pas  où  habiter  avec  sa  famille,  aussi  lui  a-t-elle  proposé
d’occuper provisoirement la maison Laurain. Elle demande à son propriétaire si il est d’accord.
Les soldats allemands sont corrects. (Même remarque que dans la lettre de Madeleine Connat).

*

200-29 juillet 1940-Déville lès Rouen- deux feuillets écrits recto-verso ; Annie Guitard donne des
nouvelles de sa famille rentrée à Rouen, à Madeleine Laurain. La voyage de retour s’est bien passé.
Son frère ou beau-frère Marc est prisonnier, il devait être libéré malheureusement ce ne fut pas le
cas et maintenant nul ne sait où il se trouve.

*

201-30 juillet 1940-Pontmain- feuillet double écrit sur une page ;  Mgr Michel Even demande à
Ernest Laurain si il possède des informations sur Matagrin qui fut le premier curé de la Trinité lors
du rétablissement du Concordat à Laval ?

*

202-30 juillet 1940-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe écrit au recto ; H.de
Berranger prend  des  nouvelles  de  son  confrère  Laurain   et  des  monuments  historiques  du
département. Il lui demande si il sait ce qu’est devenu Chanteux ? Les Archives du Mans et celles
de Tours n’ont pas souffert.

*

203-31 juillet 1940-faire part de décès de  Melle Félicie Le Louche, parente du Comte et de la
Comtesse de Marrey.

* 

204-4  août  1940-Laval-  deux  feuilles  grand  format  écrites  recto-verso  outre  deux  feuillets  de
poèmes ; Madeleine Laurain écrit à un général (de Beauchène?) pour lui donner des nouvelles et
lui raconter ses allers et venues et l’entrée des Allemands à Laval. 

« J’étais à Rouen, le 12 mai, où je travaillais pour des généalogies. J’en suis revenue assez
vite, renvoyée chez nous par un médecin-colonel qui ne voulait plus me voir auprès de lui : trois
jours après, il envoyait à la maison sa femme et sa fille.Depuis, le gros problème a été de loger son
monde ; nous avons été quinze  ici : encore papa recevait-il le gîte d’une aimable voisine.

La maison s’est brusquement vidée sous la poussée allemande. Moi-même, je suis partie
chez des amis pour Vannes. Par bonheur, nous n’avons pas quitté cette ville, faute d’essence et nous
n’avons pas eu à errer à l’aventure. Car où aller ?
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Et puis Papa était resté à Laval : il avait une espèce de bronchite-laryngite, déprimante. Je
suis restée vingt jours sans nouvelle de lui et cela m’a paru assez long. Il s’inquiétait aussi de me
savoir si loin de lui et mon retour a achevé de le rétablir

Ici les émotions n’ont pas manqué : le matin, bombardement léger, sans grands dégâts, le
soir,  sans grands dégâts.  Le soir,  tour de la Mairie,  invitant la population à se replier dans les
campagnes du sud. Papa ne pouvait quitter son lit. Notre bonne Marie es restée aussi, rassemblant
les  voisines,  pour  passer  la  nuit  sous  l’arbre.  Le  lendemain  matin,  une  heure  avant  l’arrivée
allemande,  la  ville  était  déclarée  ouverte.  Le  vieux  pont  et  le  pont  neuf  étaient  barrés.  Mais
quelqu’un « les » avait prévenus, et sans hésitation, « ils » sont venus par l’hôpital et ont fait le
détour par le pont d’Avénières. La 5e colonne n’est pas une invention et dans les soldats du 2e génie,
s’étaient glissés certains éléments, qui ont passé ici tout l’hiver en observation.

A Château-Gontier, on s’est défendu, avec un canon retiré sans doute… du monument aux
morts. 120 obus ont eu raison de la résistance et ont mis bas l’église Saint Jean On ne parle pas trop
de victimes civiles. A Meslay,  où un camp de concentration s’était  établi  depuis le début de la
guerre, 40 bombes sont tombées. A Evron, des réfugiés coincés près d’un convoi militaire ont été
tués : un père et cinq enfants de la même famille ! ».

Son père termine la table des matières de son Cartulaire de Marmoutier. IL ne pourra pas se
rendre cette année dans son pays natal.

*

205-4 août 1940-Laval- trois feuilles grand format écrites recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à
une de ses amies et condisciples établie aux États-Unis à qui elle donne des nouvelles de son pays
occupé. Son père souhaiterait la voir travailler mais elle est sans nouvelle des Archives.

*

206-5 août 1940-Pontmain- feuillet double écrit sur une page ; Mgr Michel Even remercie Ernest
Laurain d’une lettre du 4. Le 28 juillet fut une journée d’occupation et depuis plus rien Pontmain est
plus que jamais et de plus en plus, le royaume du silence !

*

207-6  août  1940-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Antoinette  Boucher annonce  à  son  amie
Madeleine qu’elle a été licenciée de la Préfecture comme tout le personnel réfugié de la Seine etc..
Elle envisage donc de venir passer quelques jours chez les Laurain à Laval. Elle ne peut se rendre à
Grasse.

*

208-6 août 1940-Le Mans-feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe écrit recto-verso ; H.de
Berranger écrit à Ernest Laurain pour lui indiquer que leur collègue Jouanne, à Alençon voit son
dépôt réquisitionné. Il espère se rendre en Mayenne ; il va voir si on peut faire quelque chose pour
St  Jean  de  Château-Gontier  comme édifice  renfermant  des  objets  classés.  Il  craint  surtout  les
méfaits de la pluie.

*

209-10 août  1940-Bellenoue-  feuillet  simple  bordé  de  noir,  écrit  recto-verso ;  la  Comtesse  de
Marey donne de ses nouvelles à Madeleine Laurain. Elle et son mari sont rentrés chez eux et ont 
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trouvé leur maison visitée mais pas saccagée. Ils sont allés jusqu’en Charente où ils ont laissé leur
fils pour un mois.

*

210-12 août 1940-Vannes- carte postale illustrée écrite au verso ; Antoinette Boucher annonce son
arrivée à Laval le 14 août.

*

211-13  août  1940-La  Bigottière-  carte  (11,5x9)  écrite  recto-verso ;  Jeanne  Trippier remercie
Madeleine Laurain de lui avoir communiqué des résultats et  ses félicitations. Elle espère revoir
bientôt son amie.

*

212-14 août 1940- Laval- feuillet à en-tête du Cours St Louis de France à Laval, écrit recto-verso ;
M.A Pellot souhaite rencontrer Madeleine Laurain au 17 rue Haute Follis.

*

213-21 août 1940-Mayenne- feuillet double écrit sur quatre pages, non signé et incomplet ;  Mme
Cardot  répond  à  une  lettre  de  Madeleine  Laurain  en  lui  donnant  de  ses  nouvelles  et  en  lui
annonçant que son mari qui avait repris du service actif en organisant la défense d’Orléans, a été
blessé et décoré de la Croix de Guerre sur son lit. Il est hospitalisé à Bergerac. Elle et sa fille sont
restées à Mayenne et vivent au 1er étage de leur maison, le reste étant occupé.

*

214-22 août 1940-Voulx (Seine et  Marne)- feuillet  double ligné écrit  sur deux pages ;  Laurent
Poreaux remercie Ernest Laurain de l’avoir hébergé avec sa famille pendant leur repli à Laval,
venant de Saint-Quentin dans l’Aisne. Il attend à Voulx de pouvoir rentrer à Saint-Quentin.

*

215-22 août 1940-Mayenne- feuillet simple à en-tête du signataire, dactylographié au recto outre
trois feuilles dactylographiées et un feuillet portant des notes à l’encre, le tout dans son enveloppe
de  couleur  bleue ;  G.Hubert  qui  vient  de  rencontrer  Ernest  Laurain,  lui  adresse  une  liste  de
questions  concernant  ses  travaux  sur  la  seigneurie  de  Jumilly,  non  loin  de  Domfront.  Il  a
dactylographié l’affiche pour la vente de la terre de Jumilly en 1773 et envoie le texte à son ami. 

*

216-23 août 1940-Epernon- feuille grand format à en-tête de la Pharmacie R.Lecoin, écrite recto-
verso ; Suzanne Laurain-Fayet répond à une lettre de son père qui leur fait grand plaisir. Ils son
rentrés à Epernon et ne savent combien de temps ils y resteront car M.Lecoin est prisonnier en
Allemagne. Alain pousse bien et elle a hâte de le mener voir son grand-père Laurain. Son mari est
avec elle.



29

217-24 août 1940-Epernon- feuille grand format à en-tête de la Pharmacie R.Lecoin,écrite a recto ;
Jean Fayet écrit à son beau-père pour lui dire combien il a reçu avec plaisir sa lettre. Il lui annonce
comme l’avait fait son épouse, le décès de leur cousine Geneviève de la fièvre typhoïde. Il annonce
leur visite à Laval, au début du mois prochain.

*

218-26 août 1940-Le Mans- deux feuillets simples à en-tête des Archives de la Sarthe, écrits au
recto ; H.de Berranger écrit à Ernest Laurain pour lui indiquer qu’il est allé à Château-Gontier. Il a
fait sept heures de voyage. Il est allé voir l’état dans lequel se trouve Saint-Jean Baptiste :

« Cette église a reçu une trentaine d’obus de de sol 577. Clocher, toiture, lambris de la nef et
bas-côtés incendiés, voûte du chœur détruite. Celles du transept et la coupole ont tenu, ainsi que la
grande arcade (sauf un pilier fissuré) et les goutterots (écornés au N). En somme restent indemnes
tout le gros œuvre ancien et la façade O. Plus de stalles naturellement. La crypte est intacte.

La croix-reliquaire de St Just est indemne, comme la statue de Notre Dame Sous Terre. Le
groupe du Rosaire a souffert, mais est réparable.

Des peintures ont réapparu sous l’ancien (affreux) badigeon, et forment deux groupes :
a) grandes arcades : Christ sur un pilier ; autour des baies, fausses arcatures en ocre, genre

synoptiques carolingiens
b)  croisillon  S,  voûte  (un  peu  fissurée) :  peintures  romanes  plus  tardives  (XII?) :  Noë

recevant la colombe dans l’arche ; autre arche (celle de l’Église?)
Somme toute, l’église a retrouvé son ancien caractère après ce brutal nettoyage. Je crains

pour  elle  l‘ardeur  castrogonthérienne.  Alliance  de  (?)  étonnant  si  l’on  n’a  pas  vu  dans  la  rue
Chevreul façades,toitures, vitres même remises en état avec une singulière promptitude. Mais ce
zèle peut aboutir à une restauration encore plus fâcheuse que la précédente.

Je souhaiterai donc l’inscription à l’inventaire supplémentaire, pour établir tout au moins un
contrôle. Si vous pouviez faire émettre un vœu (comme jadis pour Bannes) et intéresser Laval à 
l’affaire, cela ne nuirait point. Inutile, hélas, de faire appel cette fois à la fondation Pelletier qui doit
être assaillie de demande.

L’idéal serait à mon sens :
1)  mesures  immédiates  de  sauvegarde  avant  les  fortes  pluies  et  les  gelées,  donc  couverture
provisoire.
2) par la suite, restauration discrète- une toiture basse à charpente apparente ne ferait pas mal.

Avant de clore ce bavardage, j’oubliais d’ajouter que l’archiprêtre, resté seul, a fait de son de
son mieux pour éteindre l’incendie, les pompiers ayant filé, il s’est pas mal exposé. IL est bon que
cela se sache. »

*

219-26 août 1940- carte écrite recto-verso; Mme Midon adresse un colis à Madeleine Laurain pour
qu’elle le fasse parvenir à son mari prisonnier.

*

220-27 août 1940-Le Mans- un feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit au recto ;
H.de Berranger revient vers Ernest Laurain pour qu’il vérifie si St Jean Baptiste se trouvait inscrite
à l‘inventaire supplémentaire et de se procurer ladite liste. Il lui indique que l’architecte en chef
pour l’Orne et la Mayenne est actuellement M.Pontaraud 4 rue Voisembert à Issy les Moulineaux.
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221-28 août 1940-Mayenne- carte postale illustrée,  écrite au verso ; G.Hubert  signale à Ernest
Laurain  les  références  d’un  ouvrage  susceptible  de  l’intéresser :  Les  paysans  de  la  région  de
Clermont de l’Oise à la fin de l’Ancien Régime.

*

222-sans date-Compiègne- feuillet double écrit sur deux pages ; Yvonne écrit à ses cousins pour les
informer de leur retour à Compiègne où ils ont trouvé leur maison sale et pillée. La ville n’est que
ruine et pillage.

*

223-sans date-Laval-feuillet bordé de noir écrit au verso ; Carrère Le Marié demande à Ernest
Laurain si il a entendu parler « d’une demoiselle archiviste qui serait repliée de Paris et aurait un
service à Laval actuellement ? »

*

224-1er septembre1940-Le Mans- trois feuillets simples écrits recto verso pour deux, au recto pour
le troisième ; Yvonne Lanhers répond  à une lettre de Madeleine Laurain. Elle lui demande si elle a
lu Autant en emporte le vent dont on a beaucoup parlé l’an dernier ?

*

225-4 septembre 1940-Le Mans- feuillet simple écrit recto-verso ;  Yvonne Lahners répond à une
invitation de Madeleine Laurain de venir séjourne un Laval. Elle lui annonce qu’elle arrivera le
samedi après-midi pour repartir le lundi.

*

226-4  septembre  1940-Laval-  coupon  correspondance  d’un  mandat  écrit  au  verso ;  J.M.Jacot
adresse des fonds à  Madeleine Laurain qui  a  la  chance de faire du cheval.  Elle lui  donne des
instructions pour qu’elle lui en adresse un autre, ainsi qu ‘un mandat.

*

227-4 septembre 1940-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-
verso , accompagné de deux petites photos de l’église St Jean-Baptiste de Château-Gontier (bas-
côté et chœur);  H.de Berranger accuse réception de la liste que lui a envoyée Ernest Laurain. Il
s’interroge sur la possibilité d’obtenir le classement de l’église endommagée . 

*

228-7 septembre 1940-Saint-Germain-en-Laye-un feuillet simple écrit recto-verso ; Robert Boulet
répond tardivement et s’en excuse à une lettre d’Ernest Laurain. Il s’est rendu à Fay et a constaté
que la maison de son ami est en bon état. Leur imprimeur, à Senlis, a gardé son matériel intact et va
se remettre au travail et l’Épigraphie va venir au jour. Il va habiter chez Melle de Wismes, 11 rue
Cassette à Paris 6e.

*
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229-7 septembre 1940-Sainte-Pazanne ( Loire-Inférieure)- deux feuilles grand format écrites pour
l’une recto-verso et pour l’autre au recto ;  M.de La Brosse s’adresse à Ernest Laurain pour lui
demander d’effectuer pour lui, des recherches généalogiques au sujet d’un de ses ancêtres Guillet de
La Brosse, né à Laval vers 1653.

*

230-7 septembre 1940-Le Mans- carte postale illustrée écrite au verso ; le Dr Paul Delaunay a bien
reçu le Bulletin de la Commission et félicite Ernest Laurain de « cette preuve de vitalité ». Il lui
propose, si il manque de copie, de publier son travail consacré à La Société sarthoise de la fin du
Second Empire. Les travaux de la Société Sciences et Arts vont reprendre.

*

231-10 septembre 1940-Clairoix- carte (14x9), écrite recto-verso ; Edmond et Georges Sunion (?)
annoncent à leur cousin, Ernest Laurain, le décès de leur mère, très éprouvée par l’évacuation. Elle
sera enterrée à Marquéglise.

*

232-12 septembre 1940-Rouen- feuille grand format écrite recto-verso ; Mimi Guitard est rentrée à
Rouen, après un long voyage en wagon à bestiaux. « Lorsqu’on est en zone libre, on se fait une
montagne de rentrer en France occupée, et quand on arrive, on est tout étonné de retrouver une vie 
normale, à part les difficultés de ravitaillement. Au lieu de rencontrer des Anglais, on rencontre des
Allemands, et voilà ».

*

233-13  septembre  1940-Le  Mans-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Yvonne  Lanhers remercie
Madeleine Laurain don son accueil à Laval, pour quelques jours avec des amies. Elle espère la
retrouver avant longtemps.

*

234-13 septembre 1940-Epernon- feuille de grand format à en-tête de la Pharmacie Lecoin, écrite
recto-verso ; Suzanne Laurain-Fayet et son mari, annoncent leur venue le 21 septembre, à Laval.
Ils souhaitent un Bon Anniversaire à Ernest Laurain. Elle remarque qu’il leur manque déjà pas mal
de produits pharmaceutiques.

*

235-13 septembre 1940-Laval- feuillet simple à en-tête de la Caisse régionale de Crédit Agricole
Mutuel de la Mayenne, écrit recto-verso ; M.Orgeval indique à Ernest Laurain qu’il n’ pas reçu le
Bulletin de la Société Historique du 2e trimestre, ni de convocations depuis plusieurs mois. Si la
Préfecture est fermée aux réunions de la Commission, il pourra l’accueillir 43 rue des Fossés, où
elle disposera d’une salle confortable et spacieuse.
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236-14 septembre 1940-feuille de grand format écrite recto-verso ; Antoinette Boucher est rentrée
chez ses tantes à Vannes avec Solange et Anita. Elle demande à Madeleine Laurain de lui adresser
de la laine blanche ou bleue car elle doit tricoter pour une future nièce.

*

237-14 septembre 1940-Vannes-feuillet double écrit sur quatre pages ;  Ninette (Anita Boucher)
donne de ses nouvelles à Madeleine Laurain après le beau week-end partagé à Laval.

*

238-15  septembre  1940-Mayenne-feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  recto-
verso ;  G.Hubert   écrit  à Ernest Laurain au sujet  de recherches qu’il  poursuit sur Jean Barjot,
Conseiller,  aumônier  du  Roy,  qui  céda  la  seigneurie  de  Jumilly  le  13  juin  1582  sur  Arrêt  du
Parlement (mais lequel?).

Il semblerait que Ernest Laurain recherche un prisonnier car Gabriel Hubert lui conseille
d’écrire à un certain M.Caron au sujet d’un camp de prisonniers noirs se trouvant à Laval.

*

239-16  septembre  1940-deux  feuillets  doubles  écrits  recto-verso ;  Madeleine  Connat écrit
longuement à sa cousine pour lui raconter son quotidien.

*

240-16  septembre  1940-Grez-en-Bouère-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Narcisse  Raymond
répond par la négative à une demande que lui a adressée Ernest Laurain. Sa maison est « occupée »
mais il a pu garder sa chambre. « Le cimetière de Meslay a souffert des bombes : une vingtaine de
tombeaux  ont  été  renversés,  dispersés  en  menus  morceaux,  quelques  uns  presque  réduits  en
poussière. (..) Il paraît qu’on est suffoqué de ne pas nous trouver plus humiliés, vaincus, anéantis,
réduits à merci… C’est un assez beau compliment… involontaire ».

*

241-17 septembre 1940-Meaux- carte (9x13,5) écrite recto-verso ; Noël (?) répond à une lettre de
Madeleine Laurain (?) lui annonçant le départ  de Laval de M.Rizière, son neveu, prisonnier de
guerre et la remerciant de son amabilité.

*

242-17 septembre  1940-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  page ;  René Gauchet
regrette de ne pouvoir accueillir Ernest Laurain chez  lui pour déjeuner, mais sa sœur est souffrante.
Lorsqu’il viendra voir Saint-Jean qu’il passe le prendre à la Mairie ou chez lui.

*

243-17 septembre 1940-Paris- feuillet simple écrit au recto ;  Louis Weisse débordé de travail, ne
peut guère continuer la table des noms des  Mémoires  de Billard. Il indique à Ernest Laurain que
« Les Allemands avaient créé ici de toutes pièces un journal à eux « Les Dernières nouvelles de
Paris ». Il vient d’arrêter sa publication après avoir publié en feuilleton « Les Ruines », de Volney ».
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244-18 septembre 1940-Epernon- feuille grand format à en-tête de la Pharmacie R.Lecoin, écrite au
recto ;  Suzanne  Laurain-Fayet annonce  à  son  père  qu’elle  arrivera  avec  sa  famille  Samedi
prochain. Elle est ravie de retrouver son père et de lui faire faire la connaissance d’Alain.

*

245-19 septembre 1940-Paris- carte (14x9) écrite recto-verso ; J.Daligault fait part à Madeleine
Laurain des difficultés que connaissent les Parisiens pour se nourrir. Ils sont réduits à 350 gr de pain
par  jour,  360 gr  de viande par  semaine,  250 gr  de formage et  100 gr  de matières grasses  par
semaine.

*

246-19 septembre 1940-Epinay-  feuillet  double écrit  sur  quatre  pages ;  Y.Belley (?)  donne des
nouvelles de sa famille à sa sœur (non identifiée), en lui détaillant leurs difficultés de ravitaillement
et en donnant la situations de ses éléments prisonniers.

*

247-21 septembre 1940-Vannes-feuillet double écrit sur trois pages ;  Antoinette Boucher écrit à
Ernest Laurain pour le remercier de l’hospitalité qu’il lui a offerte. Elle cherche du travail.  Ses
tantes ont retrouvé une partie de la généalogie de la famille de La Barre.

*

248-23 septembre 1940-Epernon- feuille grand format à en-tête de la Pharmacie R.Lecoin, écrite
recto-verso ; Jean Fayet et son épouse écrivent à Ernest et Madeleine Laurain pour leur dire qu’ils
sont bien rentrés. Suzanne cherche des bas pour Madeleine.

*

249-29 septembre 1940-Vannes- feuillet doublet écrit sur deux pages ;  Anita Boucher (Ninette)
annonce à Madeleine Laurain son arrêt à Laval lors de son retour à Paris. Elle lui donne l’adresse
d’un couvent à Rennes où elle pourrait loger lorsqu’elle ira à la Faculté.

*

250-30 septembre  1940-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  recto-
verso ;  G.Hubert indique à Ernest Laurain qu’il  ne dispose plus de boîtes de lait concentré.  Il
déplore de voir les Allemands  acheter massivement alors que toutes les marchandises se raréfient.

Il invite Ernest Laurain à venir chez lui lorsqu’il viendra à Mayenne.

*

251-sans date-feuillet simple écrit au recto ; Mme Cardot écrit à Madeleine Laurain une lettre dont
n’a été conservée que la dernière page. Elle la remercie de se pencher sur l’œuvre inachevée de son
père, le Dr Morisset et espère la revoir très bientôt.
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252-  1  er   octobre  1940  -Chenevrey  (HauteSaône)-  trois  pages  de  cahier  écrites  recto-verso ;
Geneviève  (parente d’Antoinette Boucher) qui vient d’apprendre l’adresse de Madeleine Laurain
lui demande si elle va à Paris, de récupérer des objets dans son appartement de la Porte de St Cloud
et de les lui adresser. Ils sont réfugiés en zone interdite et ne peuvent se déplacer.

*

253-2 octobre 1940-Paris- deux feuilles grand format écrites recto-verso ;  G.Mony donne de ses
nouvelles à Madeleine Laurain. Sa famille va bien mais a situation matérielle est très dégradée à
Paris où elle ne peut plus travailler faute de clientèle et de matière première (il semble qu’elle soit
couturière). Elle donne également des nouvelles de Marquéglise où tout a été pillé dans les fermes.

*

254-3 octobre 1940-Epernon- feuille grand format à en-tête de la Pharmacie R.Lecoin, écrite recto-
verso ; Suzanne Laurain-Fayet répond à une carte de sa sœur Madeleine. Le froid très vif est
arrivé tôt. Elle n’a pu trouver les bas demandés. Si elle venait les voir à Epernon, qu’elle n’oublie
pas sa carte alimentaire.

*

255-4  octobre  1940-  Creil-  carte  bordée  de  noir  (13,5x9)  écrite  recto-verso ;  A.M  Boisnard
annonce à ses amis qu’elle est rentrée avec sa sœur à Creil, retrouvant leur maison intacte mais
pillée.

*

256-4 octobre 1940-Fleury-la-Forêt (Eure)- carte illustrée écrite au verso ; Mme Le Tellier informe
Madeleine Laurain que la Poste ne prend pas de colis en port dû. Elle lui demande de lui adresser 7
rs pour les frais d’envoi.

*

257-9 octobre  1940-Paris-  feuille  grand format  écrite  au recto ;  Robert  Boulet adresse  un jeu
d’épreuves de l’Epigraphie à Ernest Laurain.

*

258-10 octobre 1940-Fay- deux feuillets simples écrits recto-verso ; Marie Sellier écrit à la famille
Laurain pour leur donner des nouvelles du pays. Elle les entretient aussi de la location de leur
maison. En effet, elle a reçu plusieurs propositions et cela éviterait de laisser la laisser inoccupée.

*

259-10  octobre  1940-Clermont-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Jean  Guérin,  répétiteur  au
Collège Cassini de Clermont, écrit à Ernest Laurain pour lui proposer de prendre en location sa
maison de Fay. Sa femme vient d’être nommé institutrice à Agnetz.
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259 bis-11 octobre 1940-Cuxac-Cabardès (Aude)-carte postale écrite au verso ;  C.Guitard donne
des nouvelles de sa famille  Madeleine Laurain. Elle lui annonce que Paule va entrer à l’école
Jeanne d’Arc à Carcassonne.

*

260-13 octobre 1940-Creil- un feuillet double bordé de noir et un feuillet double encarté, écrits sur
quatre pages ; A.M Boisnard raconte à ses amis Laurain leur exode et leur retour chez elles. Leur
maison a été pillée et elles ne peuvent y occuper que la cuisine et une chambre, la suite étant à
l’autorité occupante.

*

261-13 octobre 1940-Vannes- feuille grand format écrite recto-verso ; Antoinette Boucher répond
à Madeleine Laurain.  Elle  l’informe qu’elle  travaille  à  la  Caisse des Allocations  Familiales  du
Syndicat agricole de Vannes. Son père travaille à la Société Générale à Vichy. Elle s’inquiète de ne
pas avoir de nouvelles de Grasse. Elle sait que Geneviève lui a demande de se rendre dans son
appartement du Point du Jour pour y emballer et lui adresser ce dont elle a besoin.

*

262-15 octobre 1940-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; J. Daligault écrit à Madeleine
Laurain pour lui donner des nouvelles et lui demande si elle vient à Paris de lui apporter des livres
sur les auteurs latins et un peu de ravitaillement (beurre, œuf, rillettes..).

*

263-15 octobre 1940-Château-Gontier- feuillet simple à en-tête de la Bibliothèque Municipale, écrit
recto-verso ; René Gauchet adresse quelques renseignements sur le retable de la Trinité. Il attend
depuis une quinzaine, la visite d’un architecte des monuments historiques pour visiter Saint-Jean.
L’article d’Ernest Laurain consacré à Legay de Prélaval a piqué sa curiosité.

*

264-15 octobre 1940-Paris-feuille simple écrit  au recto ;  Robert Boulet adresse des épreuves à
Ernest Laurain. Il portera les corrections à Senlis, chez l’imprimeur.

*

265-15 octobre  1940-Epernon-  feuille  grand format  à  en-tête  de la  Pharmacie R.Lecoin,  écrite
recto-verso ; Suzanne Laurain-Fayet répond à une lettre de sa sœur en lui donnant des nouvelles
et en lui demandant si elle a les résultats de ses examens universitaires ?

*

266-16 octobre 1940-feuillet simple écrit recto-verso ; Mme Midon demande à Madeleine Laurain
de remettre  de l’argent  à  son mari et  lui  demande si  elle a  des  informations sur le  départ  des
prisonniers pour l’Allemagne.
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267-16 octobre 1940-Bellenoue- feuille de grand format écrite recto-verso outre un feuillet encarté ;
Ch.de  Marey donne  des  instructions  à  Madeleine  Laurain  pour  les  recherches  généalogiques
qu’elle va reprendre pour son compte.

*

268-16 octobre 1940-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger remercie Ernest Laurain de lui avoir indiqué qu’un crédit avait été voté à Château-
Gontier. « La direction des Archives, plus discrète, a seulement voulu savoir si je m’étais absenté de
France ainsi que mon personnel entre le 10 mai et le 7 juin, sans doute pour classer frauduleusement
des archives étrangères ». 

*

269-18 octobre 1940-Le Hutreau- feuille grand format écrite recto-verso ; Annick Le Floch félicite
Madeleine Laurain pour son succès universitaire. Il semble que celle-ci envisage de préparer un
certificat de grec à l’Université d’Angers. 

*

270-18 octobre 1940-Oflag XIIIA, Unterlager B- Allemagne- carte de correspondance de prisonnier
de guerre écrite au verso ; le  Sous-Lieutenant Jacot écrit à Madeleine Laurain pour lui indiquer
qu’il est en Allemagne depuis un mois.

*

271-18  octobre  1940-Vannes-  carte  (15x9,5)  écrite  recto-verso ;  Antoinette  Boucher écrit  à
Madeleine Laurain qui va partir pour Paris, chez sa sœur Geneviève pour y chercher les affaires
qu’elle lui a demandé de lui adresser. Elle prévient la concierge et lui adresse un mandat là-bas pour
les frais d’envoi du colis.

*

272-18 octobre 1940-Le Havre- feuillet simple écrit recto-verso ; Anne-Marie Doré donne de ses
nouvelles à Madeleine Laurain (?) et lui renvoie un livre de Goethe.

*

273-20 octobre 1940-Périgueux-carte  postale  écrite  au verso ;  le  colonel  Cardot écrit  à  Ernest
Laurain donne de brèves nouvelles de sa santé ; il a été assez grièvement blessé et est hospitalisé à
Périgueux. Il a été reçu par la famille Texier. Il félicite Madeleine pour son brillant succès à l’École
des Chartes.

*

273 bis-20 octobre 1940-Château-Gontier- deux feuillets simples écrits recto-verso ; René Gauchet
donne de ses nouvelles à Ernest Laurain. Il a pu accompagner M.Barbier, architecte en chef des
Beaux-Arts  à  Saint  Jean.  Il  proposera  le  classement  à  L’Inventaire.  Il  a  été  intéressé  par
l’architecture et les peintures. D’autre part il lui a montré une maison de la Grand Rue et le Louvre
et il serait d’avis de les inscrire à l’Inventaire supplémentaire.
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274-21  octobre  1940-feuille  de  grand  format  écrite  au  recto ;  Antoinette  Boucher donne  des
instructions à Madeleine Laurain, à la demande de Geneviève, pour l’expédition du colis contenant
les affaires rapportées de Paris.

*

275-23 octobre  1940-Clermont-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Jean Guérin informe Ernest
Laurain qu’il ne prendra pas en location sa maison. L’absence d’eau courante a effrayé sa femme
qui attend un enfant. 

*

276-26 octobre  1940-Houdan- feuille  grand format  écrite  recto-verso ;  Madeleine Laurain qui
travaille à nouveau à Houdan chez les de Marey, donne de ses nouvelles et pose un certain nombre
de questions à son père pour éclairer ses recherches.

*

277-28 octobre 1940-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger écrit à Ernest Laurain pour lui dire qu’il attend des nouvelles de l’architecte qui a
visité l’église de Château-Gontier. Il lui fera savoir ce que les Monuments Historiques ont décidé.
Actuellement, on restaure les fonts baptismaux d’Assé-le-Bérenger.

*

278-28 octobre  1940-Rouen-feuille  de  grand format  écrite  recto-verso ;  Mimi (Guitard)  écrit  à
Madeleine Laurain pour lui donner de ses nouvelles et le résultat des recherches demandées par elle.

*

279-30 octobre 1940-Mayenne- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; G.Hubert
a demandé que les Archives de l’Orne adresse à celles de la Mayenne, les registres paroissiaux de
Dompierre pour qu’il les consulte. Il prie Ernest Laurain de lui indiquer leur arrivée et également
d’effectuer des recherches sur J.B Fourré, curé de St Bomer-les-Forges, né à Mayenne le 18 février
1721, retiré à Mayenne en 1791 et membre du clergé constitutionnel de Notre Dame. Il aurait curé
assermenté de la Bazouges-des-Alleux.

*

280-31  octobre  1940-Laval-  feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ; H.Batard indique  à  Ernest
Laurain qu’il a reçu une lettre de M.Weisse dans laquelle il lui demandait où était située l’Auberge
de la Tête Noire, vieil hôtel disparu en 1911. Le même ne pourra pas mener à bien ses projets de
prospection sur le terrain de la Croix Bataille, la route étant maintenant interdite par les occupants.

*

281-31 octobre 1940-Houdan- feuille de grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain écrit
aux siens pour leur décrire sa vie chez les de Marey. Elle dort dans le lit de Mme Adélaïde, sœur de
Louis-Philippe.
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282-2  novembre  1940-Laval-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ; Marguerite  Leroy écrit  à
Madeleine Laurain pour lui donner des nouvelles de la maison et de Laval.

*

283-2 novembre 1940-Rouen-feuillet double à en-tête des Archives de la Seine-Inférieure, écrit sur
quatre pages ; François de Vaux de Foletier, archiviste,  répond à une demande d’Ernest Laurain
concernant Jean Boujot, aumônier du Roi en lui adressant une note rédigée par Melle Le Cacheux.
Il lui donne également des informations concernant la destruction de certains dépôts d’archives, en
particulier celui du Loiret ainsi que le Musée et la Bibliothèque d’Orléans, celui des Ardennes. Il
semble qu’il  ait  trouvé refuge à Laval  durant  une période puisque M.Weber lui  propose de lui
renvoyer sa serviette avec « les archives des archives » les plus récentes.

* François de Vaux de Foletier (1893-1988)-Archiviste de la Seine-Inférieure de décembre 1937 à
mars 1941. Il fut nommé ensuite à Paris- Historien des Tsiganes.

*

283 bis- 5 novembre 1940-Châteauneuf de Grasse- carte postale écrite au verso ;  Danièle de La
Barre donne des nouvelles à Madeleine Laurain et lui annonce que François et Henri de Testa sont
prisonniers. Son frère Serge n’a pas été reçu au baccalauréat ; il  va entrer aux Compagnons de
France.

* Compagnons de France : mouvement de jeunesse créé au mois d’août 1940 et dissous au mois de
janvier 1944 D’esprit patriotique, anti-collaborationniste tout en étant fidèle au Maréchal Pétain.
Prôle  la  régénération  dans  la  cadre  des  valeurs  de  la  Révolution  nationale  dont  il  excepte
l’antisémitisme. (Source Wikipédia)

*

284-7 novembre 1940-Epernon- feuille grand format à en-tête de la Pharmacie R.Lecoin, écrite au
recto ; Jean Fayet souhaite une bonne fête à son beau-père, Ernest Laurain et lui annonce son échec
à l’oral de son examen.

*

285-8  novembre  1940-Magny-les-Compiègne-  feuillet  simple  écrit  au  recto ;  Tony répond  à
Madeleine Laurain, en l’invitant à venir lorsqu’elle le pourra.

*

286-8 novembre 1940-Laval- feuille grand format écrite recto-verso ;  Marguerite Leroy écrit à
Madeleine pour lui donner des nouvelles de la maison et de la ville.

*

286 bis-11 novembre 1940-Carcassonne- carte postale écrite au verso ; Paule Guitard donne de ses
nouvelles à Madeleine Laurain. Son père est rentré à Rouen.
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287-11  novembre  1940-Rouen-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Dr Guitard remercie  Ernest
Laurain de son invitation à venir passer quelques jours à Laval. « On se débrouille avec ce qui reste
de nos affaires, et on apprend à se passer de bien des choses qui paraissaient indispensables.

*

288-11 novembre 1940-Déville-  deux feuilles grand format  écrites recto-verso ; Annie Guitard
donne des nouvelles de sa famille à son amie Madeleine et l’invite à venir séjourner à Rouen.

*

289-12  novembre  1940-Houdan-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain
donne de ses nouvelles et raconte son escapade à Paris pour y voir une amie. La ravitaillement est
encore possible où elle se trouve mais la  situation est  tendue dans la Capitale où des bagarres
éclatent aux Halles.

*

290-15 novembre 1940-Laval- trois feuillets simples écrits recto-verso ; Marguerite Leroy écrit à
Madeleine Laurain pour lui donner des nouvelles de la maison et de la ville.

*

291-18  novembre  1940-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrit  recto-verso ;
G.Hubert donne de ses nouvelles à Ernest Laurain.

*

292-19 novembre 1940-Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Marguerite Leroy écrit à
Madeleine Laurain pour lui donner des nouvelles.

*

293 bis-19 novembre 1940- Nice- carte-postale écrite au verso ; Danièle de La Barre donne de ses
nouvelles à Madeleine Laurain et lui annonce le départ de son frère Serge pour Alger.

*

293-20 novembre 1940-Saint-Jean-sur-Mayenne- feuillet simple écrit recto-verso ;  illisible écrit à
Ernest Laurain pour lui annoncer sa prochaine visite afin de choisir avec lui, un thème de diplôme :
les Cahiers de doléances ou les bien nationaux du district de Laval.

*

294-22 novembre 1940-Gisors-  deux pages de cahiers écrites  recto-verso ;  Madeleine Laurain
donne de ses nouvelles et indique que lorsque ses recherches seront terminées, elle ira séjourner
quelque temps à Rouen. Tout est réquisitionné, on ne trouve plus rien et le ravitaillement de Paris va
devenir  très  dur.  « Les  gens  commencent  à  s’apercevoir  de  la  vérité  de  la  Fable,  Le  Loup et
L’Agneau. Il est bien temps ! ».
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295-24 novembre 1940-feuille grand format écrite recto-verso ; Geneviève annonce à Madeleine
Laurain la naissance de sa fille Catherine et attend l’arrivée du colis qu’elle avait préparé à son
intention, à Paris, sur ses indications. Elle la remercie du mal qu’elle s’est donnée pour cela.

*

296-28 novembre 1940-Laval- deux feuillets simples écrits recto-verso ; Marguerite Leroy écrit à
Madeleine Laurain pour lui donner des nouvelles de la maison et lui recommander la prudence dans
ses commentaires sur la situation car « ils sont méchants ». Il semble que la maison Laurain héberge
un gendarme.

*

297-29  novembre  1940-Grez-en-Bouere-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Narcisse  Raymond
interroge Ernest Laurain sur la généalogie des premiers seigneurs de Laval. Il commence à travailler
sur la Guerre de Cent Ans et cherche un bon ouvrage directeur sur cette époque et remarque qu’il
n’y a pas tant de différences entre les mœurs guerrières d’autrefois et celles d’aujourd’hui.

*

298-30  novembre  1940-Laval-  feuillet  double   en-tête  du  Cabinet  du  Préfet  de  la  Mayenne,
dactylographié sur deux pages ;  (illisible) informe Ernest Laurain que le Préfet, à la demande du
Ministère de l’Éducation Nationale, souhaite savoir si les pastels de Latour, évacués du Musée de
Saint-Quentin sont toujours en dépôt au château du Rocher à Mézangers.

*

299-29  novembre  1940-Déville-les-Rouen-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Madeleine
Laurain, arrivée à Rouen après un voyage mouvementé, donne de ses nouvelles et se montre ravie
d’avoir retrouvé ses amies.

*

300-3 décembre 1940-Château-Gontier-feuillet  doublé à  en-tête  de la  Bibliothèque de Chateau-
Gontier, écrit sur quatre pages ;  René Gauchet  écrit à son ami Ernest Laurain pour lui confier le
soin d’aider de ses conseils un jeune lecteur, Jean Ley, habitant Bazouges, qui prépare l’École des
Chartes.

*

301-3  décembre  1940-Laon-  deux  feuilles  grand  format  dactylographiées  au  recto ;  le  comte
Maxime de Sars et Ernest Hildesheimer proposent la création d’une revue régionale couvrant la
Picardie, la Champagne, l’Ile de France, l’Artois et le Flandre française, et font appel pour cela à
toutes bonnes volontés.

*comte  Maurice  de  Sars  (1886-1960) :  Historien  de  la  Picardie-  Vice-Président  de  la  Société
historique de Haute Picardie et de la Société Académique de Laon. 
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* Ernest Hildesheimer (1912-2002) : Diplômé de l’École des Chartes en 1936-Archiviste de l’Aisne
de 1938 à 41 dont il assuré l’évacuation et le retour, puis des Alpes-Maritims de 1941 à 1978.
Spécialiste de l’Histoire de Nice.

*

301 bis-  3 décembre 1940-Déville-  feuille grand format  écrit  recto-verso ;  Madeleine Laurain
donne  de  ses  nouvelles  à  sa  famille.  Elle  profite  de  l’hospitalité  des  Lanfry  et  travaille  à  la
bibliothèque de Rouen dont beaucoup de manuscrits se trouvent à Carrouges.

*

302-6 décembre 1940-Le Mans- feuillet  simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-
verso ;  H.de Berranger veut  consacrer  un article sur  l’influence normande et  tourangelle  dans
l’Architecture du Maine et pose quelques questions à Ernest Laurain sur l’église de la Trinité, celles
d’Ambrières et de Bannes.

*

303-6 décembre 1940- feuillet simple écrit au recto ; M.Th.Kleindienst écrit à Annie pour qu’elle
transmette à Madeleine Laurain, une invitation à déjeuner au Foyer Féminin, 47 rue de Ponthieu à la
date qu’elle lui indiquera.

*

303 bis- 7 décembre 1940-Epernon- feuille de grand format à en-tête de la pharmacie Lecoin, écrite
recto-verso ;  Suzanne Laurain-Fayet écrit à sa sœur pour lui  demander de venir  rapidement à
Epernon car il pourrait être parti avant la fin de l’année car le titulaire de l’officine annonce son
retour.

« De plus, on parle fortement de la venue du gouvernement à Versailles, avec un couloir de
zone libre dont nous ferions partie, et cela, également avant la fin de l’année ».

*

304-9 décembre 1940-Bernay- carte postale écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain donne de ses
nouvelles. .

*

305-10 décembre 1940-Montreuil-l’Argillié (Eure)- carte postale pré-imprimée, écrite au verso ;
Madeleine Laurain donne de ses nouvelles à Paule Guitard résidant à Carcassonne. 

(Cette carte lui a été retournée avec la mention INADMIS.)

*

306-10 décembre 1940-Montreuil-l’Argillié (Eure)- feuille simple écrite recto-verso ;  Madeleine
Laurain  séjourne à Montreuil-l’Argillié pour poursuivre des recherches généalogiques.  Elle  est
bien installée et  bien nourrie.  Malheureusement  elle  ne pourra rentrer  à  Laval  pour  Noël  mais
compte bien y être le premier janvier.
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307-13 décembre 1940-Le Mans-feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrite recto-
verso ; H.de Berranger donne des références d’ouvrages à Ernest Laurain et lui propose de faire
des recherches pour lui. Les Monuments Historiques font études et préparatifs pour préserver les
peintures du croisillon sud de l’église de Château-Gontier.

*

308-14 décembre 1940-Epernon- feuille grand format à en-tête de la pharmacie Lecoin, écrite recto-
verso ; Suzanne Laurain-Fayet écrit à Marie Leroy pour lui donner des nouvelles et lui demander
comment va son père, car elle le trouve déprimé, à la lecture de ses lettres. Elle ne viendra pas pour
Noël à cause du froid et attend la visite de sa sœur.

*

309-15 décembre 1940-Houdan- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Ch.de Marey écrit à
Ernest Laurain pour lui dire combien le séjour de sa fille chez eux leur a été agréable. Il interroge 
son correspondant sur le retrait lignager : était-il en usage pour la noblesse seule, ou pour tous les
propriétaires de terres même roturiers ?

*

310-15  décembre  1940-Montreuil-l’Argillié-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  Madeleine
Laurain écrit longuement à son père pour lui raconter ses travaux et son quotidien. Elle va partir
pour Houdan puis ira peut être dans l’Oise avant Paris et son retour à Laval.

*

311-16  décembre  1940-Paris-  feuille  grand  format  écrit  recto-verso ;  Robert  Boulet adresse  à
Ernest Laurain, les épreuves de son ouvrage, L’Epigraphie à corriger.

*

312-16  décembre  1940-Grez-en-Bouere-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ; Narcisse  Raymond
remercie Ernest Laurain pour les renseignements qu’il lui a communiqués.

*

313-16 décembre 1940-Vannes- feuillet simple écrit recto-verso ; Antoinette Boucher donne de ses
nouvelles à Madeleine Laurain.

*

314-18 décembre 1940-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain est à
Paris avant de se rendre dans l’Oise, à Epernon et enfin rentrer à Laval.

Elle fait des démarches aux Archives, à la Bibliothèque nationale, à la Bibliothèque de la
Marine pour trouver du travail. Elle cherche en vain une paire de chaussures.
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314 bis-18 décembre 1940-Epernon- feuille grand format à en-tête de la pharmacie Lecoin, écrite au
recto ; Suzanne Laurain-Fayet invite son père à venir passer les fêtes de Noël chez elle.

*

315-sans date- feuillet simple écrit recto-verso ; Marguerite Leroy écrit à Madeleine Laurain pour
lui donner des conseils d’achats à Paris.

*

316-sans date- deux feuillets simples écrits recto-verso ; Marguerite Leroy explique à Madeleine
Laurain le fonctionnement de la carte d’alimentation et lui conseille de s’acheter des chaussures à
Paris.

*

317-20  ou  21  décembre  1940-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Marguerite  Leroy donne  des
nouvelles de la maison à Madeleine Laurain. Elle regrette beaucoup de ne pas l’avoir à la maison
lors des fêtes de Noël.

*

318- 21 décembre 1940-Compiègne- deux feuillets simples écrits recto-verso ; Madeleine Laurain
donne de ses nouvelles chez elle. Elle est allée dans l’Oise à Fay et Compiègne, et elle raconte ce
qu’elle a vu des destructions dans cette dernière ville. Elle ira chez leurs cousins Connat à Creil
avant de retourner à Paris.

*

318 bis-21 décembre 1940-Izieux (Loire)- feuille grand format à en-tête de la Société Générale de
Textiles Artificiels, imprimée au recto ; La  SGTA informe ses actionnaires qu’elle va mettre en
paiement un dividende de 9 Frs.

*

318 ter- 21 décembre 1940-Epernon- feuille grand format à en-tête de la pharmacie Lecoin, écrite
recto-verso ; Suzanne Laurain-Fayet remercie son père de son envoi pour Noël et regrette de ne
pas l’avoir avec eux pour cette fête, mais comprend bien qu’il craint un long voyage par ce grand
froid.

*

319-23 décembre 1940-Laval- feuillet à en-tête de l’imprimerie-librairie Goupil,  écrit au verso ;
Albert Goupil adresse les épreuves des clichés Noyon à Ernest Laurain. Il met en page ce qui est
composé et va lui envoyer les épreuves.

*

320-24 décembre 1940-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain annonce
à son père qu’elle a peut-être trouvé une place au département des Manuscrits de la Bibliothèque 
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Nationale. Elle a enfin trouvé une paire de chaussures. Elle attend des nouvelles de sa sœur pour se
rendre à Epernon.

*

321-26 décembre 1940-Vallet (Loire-Inférieure)- carte de visite bordée de noir (9,5x5,5) ;  Émile
Gabory remercie  Ernest  et  Madeleine Laurain de leurs condoléances pour la  mort  de son fils,
emporté en cinq jours par la typhoïde.

*

322-26  décembre  1940-Grez-en-Bouëre-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Narcisse  Raymond
remercie Ernest Laurain du paquet de documentation qu’il lui a adressé. Il rectifie l’article qu’il lui
a fait parvenir, grâce à une découverte qu’il a faite récemment.

*

322 bis- 27 décembre 1940-Laval- feuillet écrit recto-verso ; Marguerite Leroy écrit à Madeleine
Laurain au sujet des cartes d’alimentation. Il fait toujours très froid mais moins que le jour de Noël
où elle n’a pas quitté le poêle.

*

323-28 décembre 1940-Epernon- feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain est
arrivée chez sa sœur et donne des nouvelles de sa famille. Ils vont bien et Alain a bien grandi tout
en étant toujours aussi sage. Elle a passé les fêtes de Noël à Paris et annonce son retour à Laval pour
le 31 décembre. 

Elle termine sa lettre en demandant :  « Savez vous qu’il  faut se confiner chez soi le 1er

janvier entre 15h et 16h, par mesure de « soumission », vis à vis des maîtres ? »

*

324-30 décembre 1940-feuille grand format écrite recto-verso ; Annie Guitard adresse ses vœux à
Madeleine Laurain. Le bébé attendu n’est pas encore arrivé.

*

325-30 décembre 1940-Le Mans- feuillet simple écrit recto-verso ; M.L Margerie adresse ses vœux
aux Laurain. Elle se faisait une joie de passer un moment avec eux mais ses patrons ont besoin
d’elle et elle ne pourra sa rendre à Laval pour retrouver ses amis.

*

326-30  décembre  1940-Le  Mans-  feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  de  la  Sarthe ;  H.de
Berranger informe Ernest Laurain que la statue de Notre-Dme-Sous-Terre est classée. Il n’a pas
d’autre nouvelle de Château-Gontier.
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326  bis-  31  décembre  1940-Rouen-  feuillet  à  en-tête  du  signataire,  écrit  recto-verso ;  Le  Dr
Guitard adresse ses voeux à Ernest  Laurain.  Sa  femme est  perdue  dans  un petit  village et  sa
dernière fille encagée à Carcassonne.

*

327-sans date-carte de vœux illustrée, écrite au verso ; Renée et Mauricette Sellier adressent leurs
vœux à la famille Laurain.

*

Documents non datés

328-feuillet écrit au recto de la main d’Ernest Laurain- références d’un ouvrage ou d’un article
 

*

329-carte de visite (7,5x6) écrite recto-verso ; Mme Lucien Lécureux remercie Ernest Laurain de
lui avoir adresser la pièces indispensable au mariage de sa fille, le 9 janvier à Ploudalmezeau. Elle
lui demande des nouvelles de sa famille. Elle s’installe à Portsall.

*

330-carte de visite (7x5) écrite recto-verso ;  Paul Costey remercie Ernest Laurain de l’envoi de
l’acte de naissance de Melle Lécureux.

*

331-sans  date-  École  spéciale  militaire-feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Jean-Marin
Demézil annonce son succès et donne de ses nouvelles à Madeleine Laurain.

*

332-sans  date-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Jean-Marin  Demézil donne  de  ses
nouvelles à Madeleine Laurain et se livre à des considérations désabusées sur le temps présent.

*

333-sans date- feuille grand format écrite recto-verso ; Danièle et Geneviève Boucher donnent de
leurs nouvelles à Madeleine Laurain.

*

334-sans date- feuille grand format écrite recto-verso ; Danièle Boucher donne de ses nouvelles à
Madeleine Laurain.

*

335-sans date- feuille grand format écrite recto-verso ; Danièle Boucher donne de ses nouvelles à
Madeleine Laurain.
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336-sans date- feuillet écrit au verso ; Albert Goupil adresse l’épreuve d’un cliché à Ernest Laurain
pour lui demander si il doit la refaire ?

*

337-sans date-Mayenne- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; G.Hubert donne
des nouvelles à Ernest Laurain.

*

338-sans  date-Mayenne-  feuillet  simple  écrit  à  en-tête  du  signataire,  recto-verso ;  G.Hubert
demande à Ernest Laurain de lui faire venir un ouvrage des Archives nationales.

*

339-sans  date-Paris-  feuille  grand format  à  en-tête  de  l’Européen,  Café-Brasserie,  écrite  recto-
verso ; G.Hubert est venu installer son fils à Paris après son succès à son examen.

*

340-sans date-Laval- feuillet simple écrit recto-verso ;  Marguerite Leroy donne des nouvelles de
la maison à Madeleine Laurain. Ernest Laurain est absent et le député Félix Grat est venu lui rendre
visite durant une permission ; il commande un corps franc.

*

341-sans  date-  Laval-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Marguerite  Leroy  et  Ernest  Laurain
écrivent à Madeleine Laurain pour lui donner des nouvelles.

*

342-  sans  date-  Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  dactylographiée  au  recto ;
G.Hubert adresse à Madeleine Laurain deux ouvrages de Le Royer de La Tournerie, domfrontais,
concernant la transmission des fiefs. Il lui adresse ses fiches Deslandes sur trois générations en lui
demandant de ne pas les déranger.

*

343-sans date- feuillet simple écrit recto-verso ;  Yvonne donne des nouvelles de ses camarades à
Madeleine Laurain.

*

344-carte de visite (7,5x6) de Jane Cardot

*

345-sans date- feuille grand format à en-tête de l‘École spéciale militaire de St Cyr, écrite au recto ;
Jean-Martin Demézil répond rapidement à une lettre de Madeleine Laurain.
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346-feuillet cartonné écrit recto-verso ; petits poèmes anonymes.

*

347-sans  date-  carte  (15x9,5)  écrite  recto-verso ;  Antoinette  Boucher s’excuse  auprès  de
Madeleine de ne pouvoir la revoir comme prévu.

*

348-sans  date-  deux  feuillets  simples  écrits  recto-verso ;  Yvonne donne  de  ses  nouvelles  à
Madeleine Laurain.

*

349-sans date- deux feuilles grand format écrites recto-verso ;  Antoinette Boucher adresse des
modèles de tricot à Madeleine Laurain.

*

350-sans  date-  deux feuillets  de formats  différents  écrits  recto-verso ;  Madeleine Connat écrit
longuement à Madeleine Laurain pour lui donner des nouvelles.

*

351-sans date-Rennes-carte (14x9) écrite recto-verso ; Yvonne Labbé a appris avec plaisir le succès
de Madeleine Laurain et se réjouit de la retrouver prochainement.

*

352-sans date- feuillet double écrit sur quatre pages ; Danièle Boucher donne des nouvelles de sa
famille dispersée à Madeleine Laurain.

*

353-sans date- Soings-en-Sologne-feuille grand format écrite recto-verso ; Jean-Martin Demézil,
démobilisé à Marseille a rejoint sa famille en Sologne, en vélo. Il raconte sa drôle de guerre à son
amie Madeleine Laurain. Les cours reprendraient à Paris en Octobre. Il s’inquiète de savoir si Laval
a été bombardée car Blois et Orléans sont dans un triste état.


